

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$15.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id. \$ 8.00 "		6 id. \$ 8.00 id.		6 id. \$ 7.00 id.
	3 id. \$ 4.00 "		3 id. \$ 4.00 id.		3 id. \$ 3.75 id.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Enero 4 ENTIERRO

En Alicante se ha verificado el entierro de los dos muertos en el motin ocurrido ayer.

Al acto se le dió carácter de manifestación, habiendo enlutado sus balcones los Centros obreros.

Témese que se reproduzcan allí los alborotos.

BUENA NOTICIA

Ha causado mucha satisfacción la noticia de que las Cámaras francesas han aprobado sin discusión el proyecto de construcción de los ferrocarriles tranpirenaicos.

BANQUETE PALATINO

En honor del Cuerpo Diplomático acreditado en esta Corte se ha celebrado en el Palacio Real un suntuoso banquete, que fué servido con toda esplendidez.

A él asistieron la Familia Real, los Ministros y el Cuerpo Diplomático extranjero.

Por hallarse algo indispueta no ha asistido la Reina Madre Doña Cristina.

MOTINES

Los motines por consecuencia del impuesto de consumos se sucedieron ayer tarde en varias poblaciones, habiendo las consiguientes cargas de los encargados de mantener el orden y resultando heridos y contusos.

Se hicieron varias detenciones.

El orden se ha restablecido.

ACTUALIDADES

El artículo de *El Herald* que en la sección telegráfica hemos publicado esta mañana, será hoy tema de todas las conversaciones y objeto de muchos comentarios.

Como que se trata del periódico más importante de los Estados Unidos y de un artículo escrito en París por su director Gordon Bennett.

En él, en el sensacional artículo, hay

exageraciones garrafales, como la de que aquí no sabríamos evitar el peligro de la fiebre amarilla sin la protección de los Estados Unidos; pero en cambio no se puede desconocer que la perturbación política existente y los peligros que para la paz pública pueden existir en lo porvenir, están perfecta y razonablemente señalados en el trabajo referido.

Esa perturbación y esos peligros han alarmado seriamente á los capitalistas europeos y americanos, que tienen intereses en Cuba y á ello seguramente se debe la actitud franca y decidida adoptada por *El Herald*.

Si nosotros no aseguramos la paz en Cuba, viene á decir el gran periódico neoyorkino, las naciones europeas se juzgarán con derecho para intervenir en aquella isla, en defensa de los intereses de sus súbditos.

Y eso los Estados Unidos deben evitarlo á cualquier precio, por lo que significaría y por las complicaciones á que podría dar lugar.

Después *El Herald* pide para Cuba un protectorado igual ó parecido al que existe en Egipto.

Y he ahí un peligro, el de que las garantías se establezcan sin intervención de Cuba, que quizá habría podido evitarse, si los políticos cubanos, reconociendo la realidad y ajustando á ella su conducta, se hubieran puesto de acuerdo en lo que á las garantías necesarias respecta.

No se trataba de averiguar si á nosotros nos convenía ó no modificar las relaciones existentes entre Cuba y los Estados Unidos. Lo que era preciso poner en claro era si los americanos y europeos que poseen cuantiosos intereses en esta Isla, podrían conformarse con quedar expuestas á nuevas convulsiones.

Y de esto no nos hemos ocupado. Aquí sólo se ha tenido en cuenta si Zayas ó Juan Gualberto Gómez admitirían mayores garantías, cosa que, por lo visto, no ha preocupado poco ni mucho al director del *Herald*.

Pero otra consecuencia puede también deducirse del notable artículo que venimos comentando, y es ésta: Los Estados Unidos al fin vendrán á dar la razón á España, á quien después de ca-

lumniar terriblemente hicieron una guerra injusta.

Entre el protectorado de Egipto y la autonomía española, parecemos que no sería difícil la elección.

ES SEGURO

que podemos satisfacer el gusto más exquisito siempre que se trate de un objeto de arte, para hacer algún presente, á precios módicos.

LA ESTRELLA DE CUBA

O'Reilly 56 y 58—Telefono 604

BATURRILLO

Bajo el simpático título "Arpas Amigas" han coleccionado delicadas composiciones poéticas, dos bardos de la ciudad yunurina: Miguel Macau y José G. Villa.

No quiero decir nada ahora de las 18 poesías que son producto del último, porque necesito este espacio para hablar de las del primero.

José G. Villa, veterano de las letras y mimado hijo de las Musas, no ha menester nuevas humildes manifestaciones más: sus laureles de artista reverdecen un día y otro al tibio influjo de las simpatías populares.

Miguel Macau, joven de 20 años, merece por su edad y por su inspiración, párrafo aparte.

El fulgor matinal brilla en su frente, y en su espíritu ardiente la hermosa luz del plácido deseo, y ya el joven Macau siente como un hombre viril y piensa como un viejo desencantado.

Su imaginación soñadora, en pugna con su espíritu de observador, resulta vencida las más de las veces. Deja de ser subjetiva su labor, para tomarse empeño de objetivismo, feundo y bien intencionado y cuando parece que están en botón las flores de su ingenio, en germen sus ideas sociológicas, en estado de nebulosa las lúes de su alma escrutadora y consciente, se nos revela maestro del sentimiento y paciente artista en el examen de los problemas psíquicos de la humanidad.

La madre del niño emigrante, la emargura del cielo, la invocación de un trisite al piadoso Dios, los comentarios que, acerca de la inestabilidad de las glorias terrenas, inspira el ecomenterio, no son peculiaridades del ilusionista, sino quejidos dolorosos del corazón que vive en contacto con su tiempo y con su especie, en los misteriosos laberintos de la vida.

Su Juvernal, es lo mejor del libro. Balaada sencilla, conmovedora, sugestiva. No será muy original ¡qué pensamiento lo es, tras las largas edades del mundo! La niña miserable que pide limosna, los felices que cruzan, indiferentes y sordos, el perro fiel que aparece con sus ladridos mendigar también;

en copos de nieve cayendo del cielo, tapizando la extensa calzada, vistiendo de armiño los altos aleros.

Allá, en el hogar infecto y destaralado, el pobre viejecito, el padre de la pediguña, rígido, yerto, mal forrado en harapos, sin caja de caoba como los muertos ricos ni cirios ni acompañantes.

La niña, callada, cerró sus ojuelos y de aquellos dos seres en torno construyó la nieve blanquecino lecho.

Es un cuadro triste, escena dolorosa de una noche de invierno.

¡Y es invierno siempre para las niñas haraposas de los miserios!

Miguel Macau hará bien no dejando de las manos la armoniosa lira ni apartando los ojos, de observador piadoso, de esas misérrimas de la existencia social, que han menester poetas que las consuelen, artistas que las contemplan y altruistas que las calmen.

Una lágrima de amor, caida sobre la tumba de una hermanita, vale para el Dios de los buenos, más, mucho más, que un millón de besos depositados en la frente de una mujer hermosa, y que otro millón de anhelos consagrados al propio personal beneficio.

Poesía es amor, abnegación y caridad. Arte es el que conmueve las fibras y despierta las ternuras del alma.

..

Hace algunos días, envié, hechas un manojito irisado y oloroso, todas las flores que pude recoger en los jardines de mi admiración, á ornar las frentes de los jóvenes estudiantes de la Universidad de la Habana que, conmemorando el recuerdo de los niños-mártires de 1871, realizaron crecida colecta y la depositaron en manos de una pobre ciega que mendigaba á la puerta de la Necrópolis.

De entonces acá, mis rosales han vuelto á florecer. Y hago nuevo acopio, y vuelvo á enviar las más vivas expresiones de simpatía á los jóvenes estudiantes que, conmovidos por los ruegos del doctor Delfín, han organizado un gran desafío de base-ball en beneficio de la Casa del Pobre.

Cuántanseme muchas malas cosas de la vida capitalista. Dicoeme que el vicio, en todas sus repugnantes manifestaciones, vive allí, como la yedra trepadora, extendiendo sus ramas desde el fangoso suelo hasta las altas celsias y las pulidas balaustradas, y colando sus hojas por los intersticios de las ventanas, y dejándose caer, amarillentas y secas, sobre las alfombras de perfumada alcoba.

Dicoeme que hay frío en las almas, dureza en los corazones, sordera en los espíritus. Que se vive en atmósfera de egoismos, en la indiferencia criminal del usurero y la constante maldición del desgraciado. Que allí no comueven los agenos dolores, como en estas campestres viviendas de mi Cuba, donde se tan frecuente llorar por las agenas desdichas.

Pero yo creo que hay mucho de exageración en la pintura. La juventud escolar de la Habana, la que hace suscripciones en la entrada del Cemente-

rio y organiza funciones para los pobres del doctor Delfín, esa no ha sentido todavía el hábito de los vicios, ni se ha petrificado bajo los ciezos constantes de la incredulidad.

Esa ama y espera todavía.

Yo reconozco en ella á la juventud risueña de mi país, á la nobilísima y hospitalaria sociedad cubana de otros tiempos. Yo la reconozco, la saludo y la bendigo.

¡Ah! que de mis hermosas añoranzas; ah! que de mis recuerdos sabrosos de otra edad, eran los últimos á borrarse, los de aquellas suscripciones copiosas para remediar desgracias de lejanos países; aquellas donaciones para asilos y Hospitales; aquellas Obra-Pías; aquellas periódicas distribuciones de socorros á los miserios de la ciudad, por los que tenían oro y pan, títulos de nobles, satisfacciones y comodidades.

Demócrata naef y morirá, porque de lo humilde vengo y hacia el olvido voy; pero he rendido siempre homenaje sincerísimo de respeto y admiración á la vieja nobleza criolla, los Jábeas y los Fernandina; á las damas ilustradas, las Susana Benítez y las Marta Abreu; á aquellos ejemplares de piedad viviente, que derramaron beneficios á manos llenas, que enjugaron lágrimas y calmaron duelos; cuyos palacios, cerrados á la osadía burguesa y á las reclamaciones igualitarias del obrerismo, se abrían de par en par, todos los meses, todas las semanas y todos los días, para dar paso al ciego y al lisiado, al huérfano y al manco; para dar salida al repieto caldero de comida y al cesto repleto de ropas, que iban á calmar hambres y cubrir desnudeces.

Pueblo más generoso, jamás lo hubo; sociedad más caritativa, jamás.

¡Y teníamos esclavitud negra, y mal gobierno blanco, y pocas escuelas, y mucho soldado, y pocas aldeas, y muchas valles de gallos!

Pero teníamos algo que ahora hemos perdido: creencias en lo ultra-terreno, educación paternal, sencillez de costumbres, temor y fé.

Nobles niños, generosos estudiantes, almas tiernas, en toda la florecencia de la vida y todo el albor de la esperanza; ayudad á Delfín. Cada peseta que llevéis al tesoro de los miserios, será un día de indulgencia divina, ganado por vosotros para la redención moral de la amada patria.

J. N. ARAMBURU.

EL DR. REDONDO

Anuncia su marcha de Cuba á la América del Sur por últimos de Febrero próximo y solo admite enfermos en su Clínica hasta el 1.º de dicho mes. Buenos Aires número 1.

LA FLOR CUBANA, Galiano 96 esquina á San José. Gran surtido para Noche Buena, Pascuas y Año Nuevo. Precios económicos. 128-12 D

¿PODEMOS ESTAR TRANQUILOS?

—Podemos estarlo, sí, señor!
—Ya en Cuba no habrá más revueltas, y seguiremos gozando de la bendita paz, de esa paz por todos deseada, como por todos es deseada la PLUMA TINTERO

IDEAL, DE WATERMAN que vende á precios muy económicos La Casa de Wilson, Obispo n. 52.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA: Teléfono 57. Obispio 32, Obrapia 24, Teléfono 331.
ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

Lámparas y artículos de fantasía, Materiales eléctricos, Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 el Estuche.

LA CERVEZA TROPICAL
—ES—
AGRADABLE Y PURA.
ESTOMACAL Y SANA.
INIMITABLE EN SU AROMA.
OPTIMA EN SU CLASE.
ULTRA-SUPERIOR EN TODO.
POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.
Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.
HABANA.

UN BUEN
Dentífico garantiza la buena conservación de la dentadura.
Usese
Polvo dentífico del Dr. Taboadela
Analizado y aprobado por com petentes autoridades científicas
Elixir Dentífico DEL MISMO AUTOR.
Delfinoso enjugatorio de la boca. Cajas y frascos de varios tamaños.
En todas las Droguerías, perfumerías y Boticas de la Isla.
6000 26-12 D

DR GALVEZ GUILLEM.
Imotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sifilis v Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 al 1 y de 3 al 4.
49 HABANA 49 Dhrs.
CALLE 17, entre L y M (Villa Adolfin). Vendo. Se alquila en 15 centenos mensuales. La llave en la casa del fondo por la calle L. Informes en la Habana calle de Aguacate núm. 128.
1897 81-1-8m-1

The St. Louis Artistic Association.
Creyonistas sin rival
INDUSTRIA N. 120 A, ESQUINA A SAN MIGUEL.
RETRATOS al creyón sepia, acarela, óleo.
MARCOS de elegantes formas y dorado superior.
Los clientes del interior pueden hacer sus pedidos y mandar los originales por correo, y seran atendidos con exactitud.
No confundir esta casa establecida y bien acreditada, con personas ambulantes é irresponsables, que venden bromuros de poca duración.
c 2317 alt

PARQUE PALATINO GRAN APERTURA ENERO 6

DESDE BERLIN

¡El Reichstag ha muerto!

Un mes apenas de discusiones parlamentarias y el conflicto entre el gobierno y los representantes de los Estados Unidos, ha llegado a tal punto, que el Kaiser ha creído conveniente ordenar la disolución del Parlamento del Imperio.

Ayer 13 de Diciembre, fué pues la cuarta vez que, desde su existencia, se ha leído en Reichstag alemán el decreto imperial de disolución.

La primera vez ocurrió en el 11 de Junio de 1878, inmediatamente después del atentado contra la vida de Guillermo I. Entonces se acudió á tal medida, para poder crear nuevas leyes de represión contra los socialistas, y se consiguió con el nuevo Reichstag lo que el antiguo no quería conceder.

Las otras dos disoluciones del Reichstag se verificaron en Octubre y Septiembre del 78 y 90.

En los dos casos se trataba de reformas de ejército, por las que el Reichstag no quería pasar y que el gobierno consiguió con las nuevas cortes. Tres veces pues ha manifestado el pueblo alemán, respondiendo á la apelación de su gobierno, con la nueva elección de representantes, su mayor conformidad con él, que con los antiguos representantes elegidos.

Ahora por cuarta vez se ha acudido á la disolución, después que el Reichstag se ha negado á la concesión de los medios que pedía el gobierno para poder continuar la campaña en el S. O. de África.

Por lo tanto el conflicto es nuevamente por causa militar. Bien es verdad que también hay motivos bastante hondos de otro carácter. Estos dependen principalmente de la posición que ocupa el Centro, el partido católico, en Alemania.

Ni el gobierno ni el Reichstag puede menearse ni determinar nada sin la voluntad del Centro. El Centro ha sido hasta ahora prácticamente el gobierno de Alemania.

Si el gobierno en los últimos años ha conseguido todo lo que se ha propuesto en reformas de ejército, en reformas de marina, de hacienda y en muchos otros terrenos, ha sido debido á que supo andar en buena amistad con el Centro, pues si hubiera dependido del voto de los liberales y socialistas, el Kaiser no hubiera visto realizarse sus planes de refuerzo militar, y el gobierno no hubiera contado con las grandes entradas que le llevan los nuevos impuestos.

El cambio mudo de favores, sostenía esta amistad, y por eso se lefa tan á menudo en las actas del Reichstag: "La proposición del Centro ha sido acordada", podemos recordar que el gobierno vió aprobado el proyecto de aumento de la marina, después que el Centro vió asegurada la nueva Ley Escolar Prusiana, que introduce simultáneamente con la protestante, la enseñanza religiosa católica en las escuelas.

Mas en el ayer terminado período parlamentario, la clásica amistad entre el gobierno y el Centro, se veía muy comprometida. Por la cuestión colonial, el Centro no ha querido pasar, de la manera que hubiera deseado el gobierno.

La campaña llevada contra la administración colonial, ha salido principalmente de diputados del Centro y entre algunos de éstos, especialmente el diputado consejero de Justicia Rohren, que par varias cuestiones de corrupción colonial verdaderas ó inventadas, ha pedido serias explicaciones y ha salido en defensa de algunos misioneros, y el nuevo ministro de las colonias Dernburg, han mediado reñidísimas discusiones que han contribuido á poner en mala disposición el Centro con el gobierno, á pesar de los esfuerzos intermediarios del príncipe de Bülow.

Seguramente que no serán tan sólo

estos los motivos de desavenencia entre las dos fuerzas gubernamentales alemanas; otros habrá que no aparecen á la luz de todos; muy bien pudiera ser, uno de gobierno ha de sentir, con el yugo constante del Centro á que se ve sometido, y que quisiera probar de librarse de algún modo de su dependencia; pero sean los que se quiera, es el caso que ayer cuando el gobierno vió por oposición del Centro, rechazado por mayoría de votos el presupuesto de 30.000.000 que pedía para sostener la campaña en el África del Sud, el cancler declaró anulado el Reichstag en nombre del Emperador.

Queda pues actualmente Alemania sin representación popular y antes de dos meses no volverá á tenerla, y quedando sin Reichstag han quedado pendientes una porción de problemas interiores, especialmente el de la crisis económica, por carestía de los comestibles, que desde largo tiempo produce un malestar general en toda Alemania.

Ahora puede preguntarse qué es lo que ganará el Gobierno con este paso, tan contradictorio á la política del príncipe de Bülow, que siempre para evitar crisis interiores ha preferido cerrar contratos con el centro que luchar con él. Por de pronto, con la simple disolución no consigue nada, pues los proyectos del Gobierno de cualquier clase que sean, tendrán que volver á pasar siempre por el Reichstag. Todo depende, pues, de la constitución que tenga el Reichstag nuevo, del resultado de las nuevas elecciones. En estas, el Gobierno habrá de combatir ahora especialmente contra dos frentes, contra el Centro y contra los social-demócratas, pues estos no son tampoco partidarios de la política colonial, y menos de la militarista, y están trinando contra la agraria, causa de la crisis económica; y al reanudar el Reichstag, éstos han de ser principalmente los puntos de discusión, ya que como dije en mi pasada carta, el Gobierno predece también este año todavía nuevas mejoras en el ejército, y la aceleración del plazo de construcción de la nueva escuadra.

Sólo pues, en caso de sufrir una derrota, en las elecciones, el Centro y los socialistas, podría el Gobierno encontrarse en mejores condiciones, y gozar de mayor independencia de acción. ¿Y esta derrota es probable? Casi puede asegurarse rotundamente que no, aunque los liberales y librepensadores, minorías, que desean vehementemente la derrota del Centro, se desvanen en esfuerzos para ello y ayudan á los conservadores. Por el contrario tanto el Centro como los social-demócratas, parecen aguardar ventajas de la contienda, pues la lucha con el Gobierno, el Centro no ha manifestado querer evitarla ni temerla. Está consciente de su fuerza que debe á su organización. Esa der Turn in der Schlaecht que le llaman y lo sabe bien; sus 105 diputados los siente bastante seguros y tiene ahora aún más decisiva, la ayuda de sus aliados, los polacos y gibelios. Y los socialistas creen por su parte que, conseguirán añadir algunos á los 79 diputados que cuentan, pues la política agraria del Gobierno les ha preparado más bien el terreno de lo que ellos mismos podían desear. El Gobierno, no puede pues, considerarse muy favorable para él la situación, porque si pierde se encontrará después de las elecciones, con un Reichstag mucho menos imperialista, y bastante más ultramontano, reaccionario y demócrata que el Reichstag muerto.

Por este motivo las nuevas elecciones van á absorber desde ahora la vida de Alemania, y no dejará de ser interesante ver la habilidad que el Go-

bierno con los conservadores y liberales despliega para conseguir que el Centro no vuelva á ser el partido gobernante y la táctica que éste y los socialistas pondrán en función para sostenerse en sus alturas.

La lucha electoral ha empezado ya hoy. Los periódicos políticos dedican todas sus columnas á preparar el terreno para el partido. El Centro anunciaba para hoy mismo 158 asambleas generales de sus comités de diferentes ciudades. En las otras tres crisis parlamentarias, como que no tenía el Gobierno en contra, consiguió siempre sostenerse en el Poder. Veremos ahora si lo consigue.

Según un artículo de la Constitución, debe formarse el nuevo Reichstag dentro de un término de 60 días. Las elecciones se han fijado para el 25 de Enero. Hasta esa época la política interior de Alemania estará de nuevo paralizada. Solo el martillo de propaganda electoral no tendrá un momento de reposo en ninguno de los partidos.

Mientras tanto, la política exterior no está adormida por completo, á pesar de los optimismos del Kaiser, que confiesa verlo todo de color de rosa y de los discursos tranquilizantes del príncipe de Bülow, sobre la situación exterior. El movimiento de España y Francia ante Marruecos, aunque la nota enviada por estas naciones se haya leído en el Reichstag, gusta aquí muy poco. La prensa apenas lo toca, y dice que no hay más que aguardar para ver en qué acaba. Se manifiesta completamente contraria en principio á la manifestación de fuerzas por parte de Francia y España, que creen fuera de lugar, y ven, como de costumbre, la mano de Inglaterra detrás de todo ello. Quizá estén algo en relación con ello, con el roce que pudiera resultar de la inacabable acción marroquí, en que vuelvan á presentarse con insistencia los rumores de un convenio de Alemania con los Estados Unidos, por el cual en caso de una complicación armada de Alemania, ésta pondría á su marina comercial, la bandera de los Estados Unidos. Muy dudoso puede parecer el caso, pero no lo es el que las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos se hacen cada día más estrechas bajo una porción de puntos de vista.

También á las vistas á Berlín durante este mes, del rey y de la reina de Dinamarca primeramente, y del rey y la reina y el príncipe heredero de Noruega, que se está verificando en estos momentos, se les quieren atribuir convenios baseados por el Kaiser, para conseguir cuando conviniera, echar una llave al Báltico con la ayuda de estas naciones. Pero ya se empieza á tener experiencia, de la duración de los acuerdos que se hacen por motivo de las entrevistas de monarcas. No obstante con acuerdos ó sin ellos, los monarcas de los dos países citados han encontrado en la corte de Alemania un sincero y cariñoso recibimiento, lo que constituye una nueva prueba de la armonía y buenas relaciones que existen entre las naciones germanas, pues no deja de ser curioso que en la última mitad de este año, se hayan hecho visitas mutuas, los cinco monarcas, de los países más ó menos germanos, Suecia, Austria, Noruega y Dinamarca con Alemania.

La exposición de automóviles

Es la séptima que se ha abierto en Berlín. La primera se verificó en el otoño de 1899. El cuadro que la actual nos ofrece, tan solo con los 7 años de diferencia que en la edad de la industria de automóviles se llevan, es sencillamente incomparable. Entones la emplazaron en el patio de un cuartel. No llegaban á un centenar los automóviles expuestos. Se consideraba como una simple curiosidad de la mecánica, como la exposición de una serie de juguetes peligrosos, mucho más útiles que prácticos, que muy pronto habrían de pasar de moda. De público comprador no se notaba ni rastro. Nadie creía en el automóvil.

Hoy para éste, el horizonte ha cambiado. Contra él ya no quedan prejuicios; á lo más podrán permanecer todavía contra quien lo dirige. De juguete que á cada momento manifestaba su naturaleza, es decir que se estropeaba, ha pasado á ser una máquina sólida, segura y obediente, que sustituye con ventaja decisiva, á las máquinas animales, hoy ya lentas y de pequeño trabajo é infaliblemente condenadas á ser mañana tan solo objeto de lujo ó históricos ó de aplicaciones muy limitadas.

El campo de locomoción pertenece ya por derecho al motor de hierro; para el animal pasa ya su época. Por lo menos así nos lo hace concebir y creer el estado actual de perfección y aplicabilidad de la industria locomotriz, que especialmente del ramo llamado automovilismo, nos ofrece un buen cuadro de exposición en que nos ocupamos.

Es por su cantidad de material, la más grande que hasta ahora se ha verificado. El número de autos hay que contarlos por miles, teniendo en cuenta que la exposición no es tan solo de terrestres sino también de acuáticos. Como que esta exposición lleva el nombre de "Imperial" va rodeada de todo el lujo y confort que aquí tras de lo que el nombre "Imperial" lleva, acostumbra á verse. La exposición es además de grande, verdaderamente lujosa. Ha estrenado el soberbio palacio para exposiciones que acaba de levantarse en Berlín en el Zoologisches Garten, y se ha hecho un verdadero derroche de luces y decoraciones. Para que la estancia en ella se haga aun más atractiva, además de las indispensables galerías para cerveza, se han puesto en las naves principales orquestas que por turno están encargadas de mantener animado el local. Como que la exposición es internacional, han acudido expositores de todo el mundo y no tan solo fabricantes de automóviles sino de todos los elementos accesorios, que gran número de ellos se los vé fabricar en el interior mismo de la exposición. La impresión general que se recibe, es la de la gran tendencia á los coches de lujo y confort. En otras exposiciones parecía se diera más importancia á coches de pequeño bulto, en que se ponía en primer lugar la máquina des- cuidando al pasajero.

En ésta la comodidad y confort para los de adentro y la estética del coche está más atendida, y como que el automóvil es ya objeto favorito de entre los de alta alcurnia, los expositores han podido lucirse exhibiendo los carruajes contruidos para altezas.

En la exposición se ven automóviles de casi todos los monarcas, incluso dos magníficos automóviles dorados y negros, contruidos para el emperador de la China. Dos automóviles de mucho gusto son los de la reina de Rumania, la escritora Carmen Silva, que más que coches son dos saloncitos sobre dos ruedas.

Del Kaiser se expone una magnífica colección de electroautomóviles, que es á los que manifiesta más afición. Para Berlín con las buenas condiciones del suelo, son estos los vehículos más apropiados y agradables, especialmente por su marcha absolutamente sorda y no molestar las narices.

De los 6.000 automóviles de propie-

dad ó alquiler que corren por Berlín, más de un tercio son eléctricos. También es muy notable la colección de los grandes carruajes, trenes automóviles, automóviles diligencias y automóviles ómnibus.

Pero el clou de la expresión ha sido este año los automóviles de guerra, especialmente el modelo presentado por la célebre casa constructora de cañones E. Ehrhardt.

Este es un automóvil protegido en todas sus partes con una coraza de acero niquelado de 3 1/2 mm. Dá cabida á seis artilleros con sus fusiles y en el centro lleva una torrecita acorazada por la que asoma un cañón de tiro rápido de 5 cm., movable en todos sentidos que en un minuto puede arrojar 100 proyectiles.

Esta máquina guerrera, lleva en sus entrañas un sólido motor de 60 caballos de fuerza que la arrastra con una velocidad de 50 kilómetros por hora.

La exposición ha de durar cinco semanas. La próxima exposición de automóviles pague que se ha de verificar á fines del año próximo en Colonia.

La explosión de roborita en Witten, (Westfalia)

Ha sido una de las grandes catástrofes de los últimos tiempos. La causa de la explosión no se ha podido aclarar todavía, pero sus efectos los tiene que lamentar demasiado la pequeña pero floreciente ciudad de Annen, situada no lejos de la fábrica de explosivos, que se ha visto sacudida como si por sus plantas hubiera pasado un terremoto; tan grande ha sido la conmoción del aire que ha producido la explosión de los depósitos de roborita.

Por feliz coincidencia dentro de la catástrofe, la fábrica que se ha convertido en polvo, se hallaba poco menos que vacía en el momento de la explosión, pero eso no ha impedido que los efectos de ésta sean altamente lamentables. Casi todas las construcciones débiles de Annen se han derrumbado con la sola conmoción de aire producida por la explosión.

En toda la pequeña ciudad no ha quedado un cristal sano. Hasta ahora los cadáveres que se han extraído de las ruinas ascienden á 59 y los heridos y mutilados pasan de 200, lo que para la pequeña población constituye un duelo extraordinario, y á la roborita causante de tanta desgracia, no se le tiene en manera alguna por un explosivo, pues es de los más manejables y de los llamados de seguridad, ya que su acción explosiva sólo la manifiesta en condiciones muy especiales, y no con el simple golpe ó roce, como la mayor parte de los ordinarios. Por este motivo se ha dado el caso de que la fábrica estuviera cerca de una ciudad, ya que las fábricas de explosivos están todas completamente aisladas. Los daños materiales que la explosión ha causado se calculan en unos 3 millones de marcos.

J. M. R.

Primera quincena de Diciembre.

MUEBLES FINOS

Los ha importado últimamente en nuevos estilos

LA CASA DE BORBOLLA Compostela 52, 54, 56 y 58.

y Obrapia 61.

EL DEBER

(Conferencia del P. Van Tricht S. J.)

(Concluye)

No pudiendo justificar el mal, ¿qué va á hacer el hombre?

Hace convenio con sus cómplices—convenio tácito ó expreso, es igual—conviene con ellos que en adelante se distinguirá entre mal y mal, y que se formará un catálogo nuevo de las debilidades de la voluntad humana. Y

este catálogo será el decálogo del hombre puesto en lugar del decálogo de Dios. De este que en absoluto es demasiado molesto se suprimirán ó al menos se recortarán dos mandamientos, nada más; se dejarán los otros, y al Deber de este modo simplificado, se le llamará el honor mundano. Bastará ser hombre honrado en el nuevo sentido para reivindicar el respeto y la estimación, y no será menester más. Habrá recortes en la serie antigua del mal, y donde la antigua virtud cristiana decía: "Eso es malo", se responderá en adelante: "¡Oh, no; ya es cosa admitida y corriente! ¡Eso es correcto!.. No deja uno por eso de ser un hombre honrado á carta cabal!"

Aquel personaje ha engañado la sencilla credulidad de una joven, la ha adormecido en los sueños de un afecto perfidamente representado á las mil maravillas, la ha hecho juramentos, mintiendo y sabiendo que menta; después el mejor día la deja sumida en el fango, abandonada y envilecida; y él con la sonrisa en los labios prosigue su camino bajo las maldiciones de la infeliz.

Y mientras que la desgraciada, loca de desesperación y de vergüenza, correrá tal vez á buscar la muerte en la asfixia ó en el fondo de un río, él, el miserable, se paseará tal vez con la frente erguida envuelto en el manto de su honor.

Mirar este otro. La amistad le ha acogido en la confiada intimidad de un hogar dichoso y bendito, porque era puro y casto. Y él ha hecho traición á la amistad y ha sembrado cautelosamente en aquel hogar la profanación y el deshonor. Ved, sin embargo, cómo continúa representando la comedia de la amistad... ved cómo su mano aprieta con efusión la mano de su amigo, cómo le mira con ojos inocentes y límpidos, cómo le sonríe con embelesante candor... ¡Oh manos hipócritas! ¡Oh labios y ojos perfidos y traidores!

Un día estalla la tempestad; el infeliz ultrajado contempla su vida envendada. ¡Necesita sangre! Va á cruzar su acero. ¡Y el otro! ¡Creéis vosotros que se va á dejar matar!

En algunas novelas he visto que en efecto se deja matar. Pero en otras he visto que es él el que mata. Y si no me engaña la memoria, se juzgaba este desenlace como lamentable, pero correcto.

¡Oh! ¡Cuán repulsivos y repugnantes son á veces esos defensores del honor mundano!

Mas tampoco aquí se deja esperar mucho el castigo. El mundo había establecido esas facilidades del honor en beneficio de la consabida pasión privilegiada.

Sobreentiéndese por supuesto entre aquellas gentes honradas de primera hora que no gozarían de semejante privilegio ni la mentira, ni la deslealtad, ni la traición, ni el robo, ni el asesinato.

Y ¡qué ha sucedido! Que sin tardar, viendo que arriba se desentendían tan fácilmente del Deber respecto de una pasión, abajo se han desentendido con la misma facilidad respecto de las demás.

La etiqueta del honor mundano ha admitido poco á poco mil maneras de mentir, que se ha convenido en no llamar mentiras; mil maneras de engañar y hacer traición, que se ha convenido que no sean traiciones ni engaños; mil maneras de robar, que ya no son robos; y algunos modos de matar sin incurrir en la nota de asesino. ¡Oh veneranda sinceridad de las palabras! ¿qué ha sido de tí?

Pero esta primera venganza del Deber ultrajado no es la única, y en ese

"El Moderno Cubano"

51, OBISPO 51, HABANA.

Se siente dichoso al llegar esta época del año y poder expresar á sus parroquianos, (sea el público todo) sus sinceros deseos para ellos de las más

¡FELICES PASCUAS Y AÑO NUEVO!

Para la celebración de cuyas festividades puede como siempre brindarles sus finísimas confituras, legítimos turrones, su bien afamada Repostería y el sin rival Chocolate de leche marca CALLER del que es único agente.



El Gran Hipodromo

ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS

Para coches de infinidad de formas y clases.

ARREOS

Para carros y usos agrícolas

Galápagos

de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA Habana 85.

ORO, BRILLANTES Y RELOJES

CASA DE MODA

PARA COMPRAR REGALOS

ES LA DE

HIERRO Y CIA

Por su inmenso surtido

Por sus precios baratos

Por el sello especial

De elegancia y buen gusto

OBISPO, esq^a á AGUACATE

BRONCES Y ARTICULOS DE FANTASIA

mismo campo en que se le abandona, va a recobrar todos sus derechos, y esto de una manera muy sencilla.

Sucede que un golpe de viento de contraria fortuna levanta á veces el manto del honor, y de repente aparece el hombre honrado al descubierto á la luz del sol.

Si al menos ese infortunado se convirtiese, y viendo las manos de todos levantadas contra sí, exclamase: "¡Vuestras manos!... tan puras se encuentran vuestras manos!"

La última venganza del Deber es más sangrienta y más completa todavía. Fuerza á los defensores de esas bellas teorías á ocultarse y avergonzarse de sí mismos.

dad de la juventud, en esa edad en que los primeros vapores de la independencia oscurecen la mente y ciegan el corazón, en que ni la experiencia ni la edad han venido á deshacer las ilusiones y recobrar el respeto debido á las cosas, sé que entonces al salir de un banquete, en reuniones de confianza no se avergüenzan de presentarse al descubierto las teorías más locas y extravagantes.

Peró en público, de día, á la luz del sol, en presencia de una esposa, de una madre, de una hermana, ¿quién defenderá esas ignominias? ¿Quién se hará el apóstol de esas doctrinas?

Un día depositará Dios en los brazos de ese hombre una criaturita pura y sonriente, un hijo, una hija...

Y cuando llegue la hora de abrir á esa inocente alma las luces del Deber, ¿qué pensará que será el decálogo que enseñe ese padre á su hijo? ¿Será el decálogo abreviado del honor mandado, imaginado para su uso? ¿No! Será el decálogo de Moisés y de Cristo, el Deber, todo el Deber, sin cobardes compromisos, sin desfallecimientos vergonzosos: el Deber íntegro y eterno.

Coppée, en uno de sus relatos, nos pinta un miserable borracho que todas las noches al entrar en su casa, golpeaba de lo lindo á su infortunada mujer: sus gritos y sus juramentos señalaban á sus vecinos la hora de su entrada.

Un día hizo Dios que naciera un niño en aquel infierno... Cuando entró en casa el borracho, lanzó sobre la madre feroces miradas, y como ella retrocediera poseída de espanto: "¡No me pegues, le dijo, porque se despartaría el niño!"

Si yo pidiera á ese padre delante de su hijo que me demostrara sus teorías contra el Deber, también él me respondería con estas magníficas palabras: "¡Tengo miedo de hacer mal al niño!"

Esos es todo, señores. Acabo de manifestaros los únicos recursos que el hombre puede poner en práctica para escapar al Deber y conservar para sí mismo una apariencia de estima. Ya veis lo que valem.

Restale, pues, decidirse á tomar su partido... Y por desgracia ¡ay! muchos le toman. Saciarse del mal sin disfraz, sin máscara, sin falsas cubiertas, bajo su verdadero nombre: el mal... y sentirse dentro de sí mismo deshonrado, envejecido, y en el silencio y en la soledad de la noche decirse á sí propio: "¡Oh! ¡no soy más que un cobarde, que un infame!"

Peró sabéis lo que entonces queda también? Una cosa muy normal, sencillísima y desgraciadamente inevitable. Todos, querámoslo ó no lo queramos, los unos más lentamente, los otros algo más de prisa, todos confusamente mezclados caminamos á la muerte.

Yo os deseo, si así lo queréis, que dure largo tiempo vuestro viaje en ese tren antes de llegar al término. Pero hágais lo que hagáis á él llegareis un día.

Entonces se pondrá el sello sobre vuestra vida; sobre esa vida que os ha sido dada, ¿para qué?

¿Para hacer fortuna? ¡No!

¿Para dejar herencias cuantiosas á vuestros hijos? ¡No!

¿Para gustar el placer y saborear la embriaguez? ¡No!

¿Para cubrirnos de honor y de gloria? ¡No!

¿Para haceros ilustres en el gobierno de los hombres? ¡No!

¿Para servir al Deber? *Finitis venit, venit finis.* El fin se acerca, exclama un antiguo profeta; el fin llega... llega el fin sobre vosotros.

Imponant tibi omnia scelera tua. Mi ojo

no os perdonará y mi corazón no tendrá piedad de vosotros, tendréis que responderme de vuestras obras. Y entonces sabreis que yo soy el Señor que castiga: *Et scietis quia ego sum Dominus percussor.*

Señoras y señores: Dejádme, para terminar, recordaros un ilustre ejemplo en que se resume enteramente mi discurso.

Tomás Moro era caniciller y guardasellos de Inglaterra, cuando Enrique VIII, para escarpase del Deber, imaginó el odioso proceso de divorcio, que debía desembarazarle de Catalina de Aragón.

Después de dos años se impuso al desterrado el juramento al nuevo Estatuto del Reino. Este juramento violentaba su conciencia... El Deber se le apareció... y el anciano se inclinó ante él... Rehúsar era la muerte... Y aceptó la muerte.

Un día Bolena se sintió abofeteada por aquel anciano que silenciosamente se retiraba de ella... bramó de cólera y se acordó de Herodías.

Después de dos años se impuso al desterrado el juramento al nuevo Estatuto del Reino. Este juramento violentaba su conciencia... El Deber se le apareció... y el anciano se inclinó ante él... Rehúsar era la muerte... Y aceptó la muerte.

alma: á los cincuenta y cuatro años vino á constituirse prisionero en la Torre. Tenido al principio incommunicado, un día le entregaron una carta, era de su hija, de Margarita... La abra, nota que está empapada en lágrimas, y en sus líneas amorosas escucha á su hija que le suplica con acentos que le desgarran; le conjura que ceda al rey; que pronuncie aquel juramento que debe salvarle á todos, y que, según ella cree, admite un sentido legítimo.

"Oh, hija mía, contestó Moro, el temor de morir no me afige; pero tus lágrimas, que yo he sentido todavía húmedas, pero tu súplica, pero tu dolor... Oh, cómo me desgarras el alma todo eso!... Margarita, mi querida hija, no puedo; mi convicción es inquebrantable; no puedo, no quiero faltar á mi Deber."

"No tengo miedo á la muerte, pero el pensar que mi esposa, que mis hijos, que tú, Margarita mía, habeis de sufrir por mi causa, me espanta... Oh, que Dios os proteja y que El os bendiga!"

Poco tiempo después Margarita triunfante le anuncia que el Obispo de Rochester había suscrito la fórmula del Estatuto y prestado el juramento. Era esto una calumnia artificiosa de Cromwell.

"Hija mía, le respondió Moro, pobre inocente, tú no conoces la perversidad de los hombres. Te están engañando; Fischer, mi amigo, no ha cometido esa fechoría. Pero aunque la hubiera cometido, yo al menos no la cometeré!"

En fin, el rey perdió toda esperanza de vencer aquel gran valor, y el 17 de Julio de 1535, después de cinco meses de prisión, en la sala de justicia de Westminster, Moro fué condenado á muerte.

Precedido del verdugo, que llevaba vuelto hacia su cara el corte del hacha, bajo la custodia de Eduardo Kingston, que derramaba gruesas lágrimas, el heroico anciano regresó á pie á la Torre; marchaba apoyado en su bastón; sus cabellos se habían encanecido, su cuerpo se había encorvado bajo la bóveda de la prisión, pero su alma había permanecido valiente; marchaba sosegado y pensativo. De repente, junto al río, levantaba la cabeza; su hijo, su querida hija, Margarita estaba allí...

Lánzase la infortunada en sus brazos, y á la vez se oyen estas exclamaciones: "¡Padre! ¡Margarita!"... ¡hija mía!... "La voz se extingue en los labios de entrambos, y ya no se escucharon más que sus llantos y sollozos... Ella cayó de rodillas; él la bendijo y prosiguió su marcha... Margarita sostenida por una criada fué poniendo sus pies sobre las pisadas de su padre en el largo trayecto de aquel calvario. Cuando se abrió la puerta de la cárcel, lanzando un grito desesperado la pobre Margarita, se arrojó por segunda vez al cuello de su padre... Aquel fué el último beso antes de la muerte; apartaron violentamente al uno de la otra, y la pesada puerta de hierro se cerró separándolos para siempre en este mundo."

Al poco tiempo vinieron á notificarle que había llegado su hora. Sobre un pedazo de papel escribió con carbón su última carta á su hijo: "¡Adiós, Margarita, yo te bendigo, bendigo á tu esposa y á vuestro hijo, bendigo á todos mis hijos y nietecitos, y á todos mis amigos. Sé feliz, queridísima hija mía. Yo voy á morir fiel á Dios y al rey! ¡Que descienda sobre todos vosotros mi última bendición!"

Al pie del cadalso se detuvo para orar; después subió con paso firme, abrazó al verdugo, inclinó la cabeza y cayó el hacha.

Más de trescientos años han pasado desde aquella odiosa fecha. Y mirad, la Iglesia ha recogido aquella sangre y aquel cadáver, le ha colocado de pie sobre sus altares, y en todos los rincones del mundo los fieles postrados de rodillas ante aquel siervo fidelísimo del Deber, se inclinan diciendo: "¡Bienaventurado Tomás Moro, rogad por nosotros!"

Y en todo el universo acuden á él los pueblos respetuosamente, y en nuestras antiguas catedrales, y en la pequeña iglesia de las aldeas, y en la capilla de bambú del Africa y de las Indias, vienen á besar las cenizas del mártir.

Yo quisiera saber quién es al presente el hombre de corazón libre y honrado que se desentere ante la tumba de Enrique VIII de Inglaterra, que vaya á besar el polvo de aquella mujercilla que se llamó Ana Bolena.

A. M. D. G.

LA EMINENCIA CIGARROS. Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas. J. Vales y Comp. Galiano, 98.

OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO. No sufra DOLORES DE MUELAS USESE LA ODONTALINA FORMULADA POR EL DOCTOR TABOADELA. Quita en el acto el dolor más agudo de muelas cariadas. Lleva una instrucción para usarla. EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS

Venció la Ciencia. POR HABER ENCONTRADO EL REMEDIO SEGURO PARA CURAR LA TUBERCULOSIS VI-NU-RE, NUEVO MEDICAMENTO DESCUBIERTO EN NÁPOLES. VI-NU-RE (VIDA) (NUEVA) (RENACE) PARA CURAR LA TISIS-TUBERCULOSIS. TRES VIRTUDES: Confianza, Honradez, Seguridad. Como prueba de esto, se devuelve el importe de este medicamento si á la mitad de un frasco no da alivio al enfermo de Tuberculosis. Depósito General: Droguería y Farmacia de Sarra; Johnson y J. E. Puig. La inspección científica por el Dr. J. E. Puig

PROFESIONES. Dr. Manuel Defin. Médico de niños. Dr. Abraham Pérez Miró. MEDICO CIRUJANO. Dr. REGUEYRA. Enfermedades nerviosas y reumatismales. Dr. RAFAEL BUENO. MEDICO CIRUJANO. Dr. CLAUDIO FORTUN. MEDICO CIRUJANO. Dr. R. Grau. MEDICO CIRUJANO. MANUEL ALVAREZ GARCIA. Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA. CIRUJANO-DENTISTA AMERICANO. Dr. Byron L. Rhome. Edificio La Leal. Virtudes esq. á Zulueta. Dr. JOSE ARTURO FIGUERAS. CIRUJANO - DENTISTA. Dr. Ramiro Carbonell. Especialista en enfermedades de niños.

DR. F. JUSTINIANI CHACON. Médico-Cirujano-Dentista. Miguel Antonio Noguera. Abogado. Pelayo García y Santiago. NOTARIO PUBLICO. Pelayo García y Orestes Ferrara. ABOGADOS. Dr. Mannel V. Bango y León. De regreso de su viaje per Europa. Dr. José A. Presno. TELEFONO 1110. DOCTOR GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. RAMIRO CABRERA. ABOGADO. Dr. Antonio Riva. Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y pulmones. Dr. C. Casuso. Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología. Dr. Alipio C. Portocarrero. Cirujano general y enfermedades de Señoras. Dr. Ramiro Carbonell. Especialista en enfermedades de niños.

Dr. C. E. Finlay. Especialista en enfermedades de los ojos. Dr. R. GURAL. OCULISTA. ALBERTO S. DE BUSTAMANTE. Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos. Dr. ANGEL P. PIEDRA. MEDICO CIRUJANO. Dr. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Dr. FRANCISCO J. DE VELASCO. Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-Sifilíticas. Dr. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS. CIRUJANO GENERAL. Dr. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista.

PLUMA "VENUS". Es un aparato similar á unapluma fuente ó lapicero, elegante, útil, necesario y compañero inseparable del que quiera evitar las enfermedades secretas. MASSAGE VIBRATORIO. DR. ENRIQUE SARMIENTO. PRADO 60. Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla. Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad. DR. ENRIQUE NÚÑEZ. CONSULTAS DE 12 A 2. DR. GARCIA CASARIEGO. MEDICO-CIRUJANO. LDO. MARIO GARCIA KOHLY. DR. EDUARDO C. LENS. ABOGADOS. Dr. Palacio. Cirujano en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. SOLO Y SALAYA. Abogados. Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas. Doctor Juan E. Valdés. Cirujano Dentista. Dr. Pantaleón Julián Valdés. Médico Cirujano. Policarpo Luján. ABOGADO. DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. BRONQUITIS Y GARGANTA. NARIZ Y OIDOS.

DR. DEHOGUES. Oculista. DR. ADOLFO REYES. Enfermedades del Estómago é Intestino. ANALISIS DE ORINES. Laboratorio Urológico del Dr. Villaseca. Dr. J. Santos Fernández. OCULETA. S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. Dr. Robelin. PIEL—SIFILIS—NANGRE. Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Manuel A. Giménez. Fernando Ortiz. ABOGADOS.

DR. DEHOGUES. Oculista. DR. ADOLFO REYES. Enfermedades del Estómago é Intestino. ANALISIS DE ORINES. Laboratorio Urológico del Dr. Villaseca. Dr. J. Santos Fernández. OCULETA. S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. Dr. Robelin. PIEL—SIFILIS—NANGRE. Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Dr. Justo Verdugo. Médico Cirujano de la Facultad de París. Manuel A. Giménez. Fernando Ortiz. ABOGADOS.

UNA CARTA DE MR. MAGOON

Por haber llegado demasiado tarde a nuestro poder la carta que el Gobernador Provisional ha dirigido a la Comisión Consultiva, nos vemos obligados a aplazar para nuestro próximo número su inserción.

Nos concretaremos hoy a decir que en la dicha carta Mr. Magoon manifiesta la urgente necesidad de formular algunas leyes para impedir que se promuevan nuevos desórdenes en esta Isla y que para la confección de las mismas cuenta con el celo, la actividad y el patriotismo de los miembros de la referida Comisión, cuya labor no será restringida por el Gobierno.

CORREO EXTRANJERO

En el Vaticano ROMA.

En la mañana del día 24 del pasado Diciembre todos los miembros del Sacro Colegio fueron al Vaticano con objeto de felicitar al Papa en las Pascuas de Navidad.

El Soberano Pontífice los recibió en su biblioteca particular, conversando amistosamente con todos y en particular con el Cardenal Oreglia decano de la gerarquía cardenalicia.

El motivo principal de la conversación fué la crisis religiosa que actualmente atraviesa Francia. El Papa dijo que la iglesia no podía cambiar de actitud ni hacer concesiones y que a pesar de la persecución de que era objeto, tenía esperanzas de que pronto vendrían mejores tiempos.

El Padre Santo, haciendo después referencia a los carismos cumplimientos de los cardenales, dijo que sentía pena grande al no poderles comunicar noticia alguna que agradables fuera en lo concerniente a los asuntos religiosos con Francia, pero que su pena era mayor por no poder sufrir él directamente las persecuciones que se dirigían al clero francés.

Terminó su alocución diciendo que el único consuelo que sentía era la solidaridad que mostraba el episcopado francés, las felicitaciones que había recibido de todos los obispos del mundo aprobando su conducta y la esperanza de que, en plazo no lejano, la Iglesia alcanzaría al fin un triunfo definitivo.

El Duque de Norfolk ha ofrecido su concurso al Papa para formar un comité con destino a la recaudación de fondos con que ayudar a la Iglesia de Francia.

Una entrevista MARRUECOS.

He aquí la entrevista que el correspondiente en Marruecos de la *Correspondencia de España* de Madrid ha celebrado con el Sheriff de Wazzan:

"Estuvo extremadamente amable, y sostuve en inglés, que habla con verdadera corrección, una interesante conversación acerca de la implantación en Marruecos de las reformas acordadas en la Conferencia de Algeciras.

Me dijo que cree que éstas se llevarán a cabo sin dificultades de ningún género, si las Potencias interesadas en ello emplean al efecto, medios adecuados y no se dejan influir por precipitaciones, que podrían dar resultados contraproducentes.

Al preguntarle sobre la actitud que adoptará el Raisuli legado aquel caso, me manifestó que este célebre bandido goza de privilegiada posición y que sería locura creer que sueñe siquiera con crear dificultades y poner obstáculos a la obra de las Potencias, pues debe constarle que en ella se jugaba su nombre y su bienestar, puesto que, al fin y al cabo, resultaría derrotado.

El Raisuli—añadió—no olvida lo que fué y aprecia mucho lo que es.

Después extendióse en largas y diversas consideraciones acerca de la incitante inventiva de los corresponsales en Tánger de la prensa europea, sosteniendo que sus fantasías y tratar caprichosamente la cuestión de Marruecos puede ser un grave peligro.

Contadísimas veces—me dijo—pude ver un solo periódico que reflejara con exactitud el estado de cosas a que se referían las informaciones telegráficas, y por el contrario, con frecuencia que lamentó, leo telegramas en periódicos franceses, ingleses y españoles, en los cuales la verdad brilla por su ausencia.

Las potencias debían cuidarse de esto y procurar que los periódicos de las respectivas naciones contasen con corresponsales serios y competentes, que únicamente transmitieran las noticias de fundado origen, debidamente contrastadas.

Y tan interesante estimo esto—continué diciendo el sheriff—que considero sería un paso inicial y de grandísima trascendencia para el mejor éxito de cuanto pretenden las potencias en Marruecos.

Muy cortésmente me invitó a tomar té en su compañía, y mientras lo hacíamos, me expresó en términos entusiastas sus sentimientos de simpatía hacia España y su Rey.

El sheriff marchará pronto a Algeciras, y poco después, probablemente, regresará a Tánger.

Su ilimitada bondad y las atenciones que me prodigó, me determinaron a pedirle una carta de recomendación para celebrar una entrevista con el Raisuli, y prometió enviármela a Tánger, pues aquí no tenía el papel sellado que usa para estos casos.

Me rogó le visitara cuando fuera a Tánger.

Si así lo hace—me dijo—podré entonces complacerle en su empeño de darle algunas cuartillas sobre las reformas del Imperio marroquí, y ellas serán las primeras que lleven al pie

de un artículo periodístico la firma del sheriff, de Wazzan."

Maniobras navales JAPON.

Todas las potencias ocupan en los actuales momentos de preparar sus maniobras navales, con objeto de estudiar en ellas los últimos adelantos de la ingeniería, de la artillería y de la táctica naval.

Según la prensa inglesa, que es la que con más interés trata las cuestiones de marina, el Japon prepara unas maniobras de verdadera importancia.

En dichas maniobras tomarán parte dos escuadras, una de las cuales se hará a la mar desde Kure, mientras que la otra operará desde Sasebo á Takasiki, representando ambas dos flotas enemigas.

La prensa japonesa elogia con entusiasmo el hermoso buque *Satsuma*, lanzado recientemente al agua en los astilleros de Yokosuka y al cual lo califican como un poderoso árbitro de la alianza anglo-japonesa.

Otro buque hermano del *Satsuma*, el *Aki*, está ya listo para ser botado al agua dentro de unos seis meses, y ambos buques superan aun en poder naval al célebre *Dreadnought* inglés, cuyo nombre traducido al español significa: No temo a nadie."

Los buques de guerra capturados por los japoneses á Rusia, como son el *Bayan* y el *Poltava*, están siendo objeto de importantes reparaciones en los astilleros japoneses de Mairuru, y el *Revilston*, *Povyeda*, el *Novik* y el *Varyag*, en los de Yokosuka.

Según la prensa inglesa y la del Japon, las carenas de los buques de combate capturados por los marinos nipones á los moscovitas tardarán poco tiempo en terminarse y costarán una suma importante al Imperio del Extremo Oriente.

Tirantez política AUSTRO-ITALIANA.

La tirantez de relaciones entre Italia y Austria va en aumento.

El exministro de Hacienda italiano Luzzati en un artículo publicado por varios periódicos, dice que Austria ha cometido muchos errores en estos últimos tiempos, no sabiendo apreciar los esfuerzos de Italia por mantener con Austria una política de cordialidad sincera.

"Austria—continúa Luzzati—ha alimentado siempre una secreta hostilidad contra Italia, según lo demuestran los recientes sucesos de la Dalmacia.

"Aumenta sin cesar sus armamentos en la frontera italiana, lo que no indica una intención pacífica.

"Los nuevos caminos y ferrocarriles que se halla construyendo en la actualidad, obedecen exclusivamente á fines estratégicos."

Italia, en cambio, afirma Luzzati, desea ardientemente la paz.

Sus pretensiones en la cuestión de los Balcanes reducen á una buena inteligencia con Austria, en el caso de que ésta atacase la Albania.

El señor Luzzati desea libertad completa para los elementos italianos en Austria-Hungría, que se fomenten sus intereses y no vuelva á hablarse más de guerra en los círculos militares austriacos.

El señor Luzzati termina diciendo que las diferencias que actualmente existen entre las dos naciones, deben arreglarse por la vía diplomática.

Pero para esto es preciso que haya confianza mutua.

Intriga fantástica ALEMANIA.

Los periódicos alemanes traen referencias curiosas sobre un incidente ocurrido en el seno de la comisión de presupuestos del Reichstag y que pone al descubierto una especie de complot para producir un conflicto hispano ó luso-germánico.

El incidente, por inverosímil que parezca, tiene tales detalles, que hay que rendirse á la evidencia, y se reduce á lo siguiente: el ministro de Ultramar en Alemania, con objeto de despertar el espíritu público hacia las cuestiones coloniales, ideó, según parece, establecer una gran explotación agrícola en Fernando Poo, frente á Kamerun, donde los alemanes tienen una factoría.

El director de esa explotación ó granja procuraría provocar conflictos con las autoridades y súbditos españoles ó lusitanos en el caso de que la tal granja se estableciese en territorio colonial portugués, lo que determinaría la intervención armada del imperio alemán.

Lo sensacional de estas revelaciones es que un diputado alemán ha dicho que un alto funcionario tenía el encargo de ofrecer 200,000 marcos á un negociante para que estableciese la indicada explotación agrícola con los indicados fines.

Todo esto se hace remontar á dos años fecha, y entre la gente seria de Alemania ha producido un efecto deplorable por lo que contribuye á presentar á la administración alemana como intrigante y engañadora.

Se dan tales pormenores y señales acerca de esto, que no cabe dudar, pues los nombres que se citan en la prensa son conocidos y respetados en todo el país alemán y corresponden á personas importantes del Parlamento y de la política.

Desde el punto de vista español no ofrece este incidente sino cierta curiosidad justificada por las circunstancias en que se gestionaba; en la época en que Inglaterra y Francia, primero, pactaron un convenio sobre Marruecos, y posteriormente y como derivación de ese, Francia y España establecieron otro también referente á Marruecos.

También, aun cuando algo después, tuvo lugar por entonces el viaje del

Kaiser á Tánger y Mahón. ¿Habrá algún antecedente de esas cosas en el ministerio de Estado? Es probable que no, pero bueno sería averiguarlo.

De cualquier modo lo que resulta demostrado es que en Alemania son poco escrupulosos para obligar á la opinión á inclinarse en tal ó cual sentido en materia colonial. Una guerra con España ó con Portugal habría excitado grandemente la opinión en Alemania, pero son demasiado cándidos los que han hecho toda esa tramoya, pues los resultados nunca hubieran sido los que se proponían sus iniciadores.

Bueno es, sin embargo, que estas cosas salgan á luz, y que sean los propios alemanes quienes las saquen á la vergüenza pública. En España no se tiene la menor idea de este género de intrigas.

Maniobras

El gran imperio germánico apréstase también con gran entusiasmo á preparar las maniobras navales de invierno.

La flota activa alemana mandada por el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Emperador Guillermo II, ya conocido en España por haber perseguido en los puertos de las rías gallegas hace cuatro años, con su formidable escuadra de 22 buques, extenderá el campo de sus maniobras en el actual invierno hasta el Mar del Norte.

Cuando sean reparadas las averías sufridas en el armamento del crucero *Roon* durante las maniobras de Otoño, la flota se hará á la mar zarizando del puerto de Kiel, y después de haber atravesado el Gran Belt y el Skager Raek, hará la escuadra activa de buques de guerra alemanes una serie de evoluciones concebidas poderosamente con el objeto de afirmar en la práctica el poder destructor ó ofensivo con que puede contar en caso de un ataque imprevisto.

La flota activa de guerra se reunirá después de dichas evoluciones en la boca del Elba y desde allí volverá á Kiel, atravesando el Mar del Norte y el Canal del Báltico.

La formidable escuadra hará la referida navegación como si funcionara en caso de guerra.

Lámparas de cristal

Cuadros al Oleo, Alfombras finas, LA CASA DE BORBOLLA Compostela 52, 54, 56, 58

EL TIEMPO

Esta mañana en los momentos de salir el sol presentaba el cielo un aspecto algo distinto de estos últimos días, aunque la dirección del viento sigua siendo la misma, hacia el Noroeste con tendencias al Oeste.

El horizonte velado por una tenue bruma rojiza. Un poco de neblina en las calles; celajes de un roceo gris al Este que iban deshaciéndose á la luz del sol.

Por la parte del Noroeste una barra de cúmulos blancos (nubes como de algodón, amontonadas) y al Noroeste se destacaba un poco de arco iris, señal evidente de lloviznas por aquel lado.

La temperatura sigue casi la misma, unos 24 centígrados. El barómetro tampoco ha variado mucho, 763 milímetros.

A las once del día: cruzan el firmamento de Este á Oeste numerosos grupos de cirrus y cirro-cúmulos.

Habana, Enero 3 de 1907.

	Máx.	Mín.	Med.
Termt. centígrado.	24.4	17.7	21.0
Tensión de vapor de agua m.m.	15.54	12.85	14.19
Humedad relativa, tanto por 100.	82	65	73
Barómetro corregido m.m., 10 a.m.	766.86		
Id. id., 4 p.m.	764.53		
Viento predominante.	E.		
Su velocidad media: m. por segundo	6.9		
Total de kilómetros.	600		
Lluvia m.m.	0,0		

POR EL MUNDO

La América Latina en Jamestown.

La comunicación enviada á Washington por el comisionado especial de la Exposición Latino-Americana, don Nicolás Veloz-Gaitano, da una idea de la extensión con que la América española tomará parte en ella. Por ella se ve que diez países: la Argentina, Bolivia, el Brasil, Chile, Costa Rica, Santo Domingo, Ecuador, Haití, Méjico y Venezuela han aceptado la invitación para que estén representados; Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá, Perú y el Salvador, consideran el asunto y Colombia, Paraguay y Uruguay no han contestado todavía. Cuba es la única que ha rehusado tomar parte en la Exposición.

El gobierno de Santo Domingo ha destinado \$10,000 para la construcción de un edificio apropiado en que colocar sus productos.

Además de la exhibición de Puerto Rico en el edificio del gobierno, se piensa en elevar un pabellón en los terrenos para servir en él café de aquella isla.

Puede decirse está decidido que Panamá expondrá un canal en miniatura de 100 pies de largo por 50 de ancho con todos los datos topográficos, representados y demás accesorios.

La Argentina enviará un acorazado,

dos cruceros de primera clase y uno de segunda y el Departamento de las Repúblicas Americanas estará representando allí también.

Harriman y Union Pacific.

La noticia de que Harriman había comprado Union Pacific, fué remitida por un Miembro de la directiva á una bien conocida firma á su Oficina de New York. Esta cree que la intención ha sido hacer subir las acciones. Tanto Harriman como otros intereses ferroviarios del Oeste prosiguen en sus respectivos territorios una campaña con el propósito de modificar la opinión pública en contra de los capitales unificados.

El Amalgamated Copper.

Noticias particulares de Boston, acusan optimismo por las acciones del Cobre en general, porque se predice otra alza en el precio del metal. Se dice también que el Amalgamated Copper y el Anaconda han sido comprados por el Standard Oil y que pronto se verán mejores precios.

Iglesia rara en Londres

A unas cuantas yardas del arco de mármol de Londres, existe un raro edificio. Este es la iglesia de la Ascensión, edificada á expensas de la señora Ansell Gurney, viuda del último Coregidor de Londres. El edificio es para el descanso y la meditación solamente, y en las paredes hay colgadas magníficas pinturas de Mr. Fredrick Shields.

La admisión es libre, pero sólo enart 3 y 5 de la tarde, es cuando se espera que el visitante vaya á descansar y elevar sus pensamientos al Altísimo; en un libro que hay para el efecto, se inscribe el nombre del creyente.

A un lado y otro de la pared, á la entrada se lee lo siguiente:

"Pasajeros, á través de las calles bulliciosas de Londres, entrad á descansar en este Santuario, y en silencio rezad. Leed con atención los preceptos que están en las paredes, y poned en relación con el Dios de todos."

Para el estómago

Lo único que regulariza las funciones del estómago es, nadie lo pone en duda, la más acreditada de todas, la Agua de Burlada que tras todas las competencias se mantiene en puesto de honor.

Agua de Burlada es lo único para el estómago.

ASUNTOS VARIOS.

Saludo

Han llegado á esta capital, procedentes de las Villas, los doctores Julián y Martín Castiella.

Asuntos particulares los traen por esta ciudad, donde gozan generales simpatías.

Que les sea grata su estancia entre nosotros.

Loínaz del Castillo

Anoche salió para el Camagüey, por el Ferrocarril de Cuba, el general Loínaz del Castillo.

Proyecto aprobado

El proyecto para la realización de obras en el antiguo cuartel de artillería de esta ciudad, ascendente á \$2,542.17, ha sido aprobado.

El vapor "Heidelberg"

Los señores Schwab y Tillmann, nos participan que después de haber reparado sus averías, el vapor "Heidelberg", salió ayer, día 3 de la Cabaña, con rumbo á este puerto, donde se puede esperar sobre el día 18 de este mes.

Oficiales

Los antiguos é inteligentes empleados de la Audiencia de la Habana, señores Antonio Lausirica, y Francisco Ochoa, Oficial de Secretaría el primero, y escribiente el segundo, han sido habilitados como oficiales de Sala y Secretaría, respectivamente.

Dragado

Ha sido aprobado el proyecto de dragado de un canal en la ensenada de Atarés, con el fin de permitir la entrada del crucero "Summer" y su ataque al espigón Este del Arsenal.

Al general Agramonte

Son verdaderamente bochornosos los hechos que á diario ocurren en los tranquilos barrios de Puentes Grandes y Ceiba, por una comparsa ó cuadrilla capitaneada por un célebre sargento de la décima Estación de policía, quien satisfecho de su poderío para los honrados vecinos, ha dado su última nota en la madrugada del día primero del corriente mes, como para demostrar así un principio de año feliz, contrastando con los sagrados deberes que la Ley impone á todo ciudadano y aún más al que por el cargo que ejerce está obligado á velar por el orden y la moral pública.

En esa memorable noche, fueron volcados por la mencionada pandilla todos los depósitos de las basuras á la vía pública, presentando un aspecto tan asqueroso y sucio el día primero de año, que regnaba cruzar por los referidos barrios.

A este celeberrimo sargento, que á más es comerciante é industrial, se le toleran todas sus tropelías por la presión que de su cargo ejerce sobre los vecinos, pues de no hacerlo así se verían constantemente amenazados por las multas y demás venganzas propias de semejante autoridad.

Se le replica, pues, al señor general Agramonte, proceda á una investigación seria y formal entre los vecinos de valer y representación y que en vista de su resultado dicte lo que su recto juicio crea conveniente.

CRONICA DE POLICIA

En la casa de salud "La Purísima Concepción" perteneciente á la "Asociación de Dependientes de la Habana", ingresó ayer para su asistencia médica el blanco Pedro Salcedo Ramos, jornalero y vecino de la calzada de Belascoain número 164, que sufrió lesiones graves en distintas partes del cuerpo, al ser arrollado por una plancha del ferrocarril eléctrico "Havana Central" en la estación del Luyanó.

Este hecho fué casual.

Al Juez de Instrucción del Centro, se le informó por la policía, que en la casa de salud "La Purísima Concepción" fué asistido el menor Pedro Uria Vega, vecino de Gloria número 21, de una herida grave en el ojo izquierdo, que le fué causada el día primero del actual con una piedra que le arrojó otro menor, en circunstancias de transitar por la calle de Apodaca esquina á Cienfuegos.

El doctor López se ha hecho cargo de la asistencia del lesionado.

El ingeniero de Obras Públicas señor don Manuel Lombillo Clark, vecino del Vedado, y el maquinista Juan Sanguineto, residente en Tenerife 14, fueron detenidos por un vigilante de policía en la puerta del Arsenal, por encontrarse en reyerta, causándose lesiones leves.

Refiere el señor Lombillo que al salir de su oficina se le presentó el Sanguineto pidiéndole el "check" de su sueldo correspondiente al mes último, y como le dijese que aún no estaba exhibido, le agredió por lo que él se defendió, lesionándole en la boca.

Tanto el señor Lombillo como el Sanguineto, quedaron citados para que comparecieran hoy ante el señor Juez Correccional del Distrito.

Al hospital "Mercedes" fué remitida anoche la morena Severina Piñeira, vecina de Inquisidor número 39, la cual se cayó desde un piso alto de dicha casa al patio de la misma, donde fué recogida privada del sentido, por varios inquilinos que acudieron al ruido que produjo su caída.

La Piñeira fué asistida en el Centro de Socorro de varias heridas y contusiones de pronóstico menos grave.

De este hecho se dió conocimiento al señor Juez de guardia.

La parda Mercedes Padrón y Cárdenas, meretriz, vecina de la calle de los Desamparados número 34, fué detenida ayer por la policía secreta, á virtud de encontrarse reclamada en causa por hurto.

Genoveva Herrera, planchadora, vecina de la calle del Sol 112, sufrió quemaduras en la cara dorsal del pie derecho, al coger una plancha de la estufa que existe en el tren de lavado establecido en Porvenir número 15.

El hecho fué casual y las quemaduras las calificó de pronóstico leve, el médico de guardia en el Centro de Socorro del distrito, que la asistió de primera intención.

En la Casa de Socorro de la tercera demarcación falleció ayer un individuo de la raza blanca como de 4 años de edad, que fué recogido por el vigilante 97 en el interior de un tranvía eléctrico en la Estación del Cerro, con un ataque de hemotisis.

Se ignora el nombre y demás generales de dicho individuo, cuyo cadáver fué remitido al Necrocomio á disposición del Juzgado Municipal del distrito.

La joven Concepción Díaz Solís y D. Domingo Ferrás y Salcedo, vecinos de Domingos 110, sufrieron quemaduras leves al caerles encima el alcohol encendido de un reverbero, en circunstancias de estar sentados junto á una mesa tomando café, por haberse volcado casualmente dicho reverbero.

De la casa en construcción calle de Perseverancia núm. 42, robaron varias herramientas de albañilería, herrería y carpintería, sin que se sepa por quién.

Por el doctor Fontanills fué asistido ayer el blanco Gregorio Rabadan, vecino del Vedado, de una herida sufrida por traumatismo, de pronóstico grave.

Se ignora cómo dicho individuo se causase la herida, pues la policía no lo encontró en el domicilio que dió.

El menor negro Vicente Ferrer Bello, vecino de Lagunas 85, se causó una herida en el dedo meñique de la mano derecha, de pronóstico grave, que sufrió casualmente con un hacha, al estar de visita en la casa Peñalver 54.

Por el Inspector de la Aduana, señor Ugarte, fué detenido en el muelle del Segundo Distrito y conducido á la estación de la Policía del Puerto, José Ruiz Obregón, de Baratillo 5, por estar cogiendo papas en el citado muelle.

Ingresó en el Vivac á disposición del Juez Correccional del Primer Distrito.

Se cubrió el abono.

Será un triunfo grandioso el de la gran artista española María Barrientos, y á ello contribuirá mucho la gran cantidad de trajes y las primorosas telas y adornos exquisitos que está realizando el gran establecimiento

LA ZARZUELA de Neptuno y Campanario.

NOTA: Crép de Chine legítimo á 6 y 10 rs. 444

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

FIESTA PRESIDENCIAL

Washington, Enero 4.—El Presidente Roosevelt ha dado anoche en la Casa Blanca y en honor del Cuerpo Diplomático, una gran fiesta para la que se habían repartido dos mil invitaciones.

INVESTIGACION EMPEZADA

Nueva York, Enero 4.—La Comisión del Tráfico Interno ha empezado hoy su investigación en los asuntos de las diversas Compañías ferroviarias que constituyen la "Union del Pacific del Sur", á fin de tratar de averiguar si existe entre ellas la natural competencia ó si han entrado en alguna combinación que esté en contravención con la ley contra los "trusts".

BUEN ESTADO SANITARIO

Manila, Enero 4.—Los empleados de Sanidad, en vista del buen estado sanitario de esta ciudad, han acordado suspender por primera vez en cuatro años, la población del "Boletín" diario.

TEMPORAL

Nueva York, Enero 4.—La oficialidad del vapor "Advance" que ha llegado hoy de Colón con cuatro días de navegación, participa que el 23 del pasado se desencadenó en aquellos mares un violento temporal del Norte que duró cuatro días, obligando á quince vapores á refugiarse en los diversos puertos del Istmo.

VAPOR ATRASADO.

Con motivo de este temporal, prevalece algún temor respecto del vapor "Ponce" que procedente de Puerto Rico, debía haber llegado aquí hace tres días.

ESCANDALO EN UN TEATRO

París, Enero 4.—La famosa marquesa de Morny, hija del duque del mismo apellido y sobrina de Napoleón III, ha debutado anoche en el teatro del "Molino Rojo", en una pieza titulada "Un sueño de Egipto", escrita por ella en colaboración con la señora Gauthier Villars, autora esta de una comedia titulada "Claudina".

Al levantarse el telón el público manifestó su desaprobación con una silba espantosa, y lanzando á las mujeres que estaban en escena cuantos proyectiles tenían los espectadores á mano, arrojando del palco que ocupaba á la autora de "Claudina".

Dícese que la pieza silbada es indecible.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Enero 4.—Ayer jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 580'400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Pinar del Río, D. Emilio Santamarina y Calvo.

En Sagua, la señora Ana Canto y Nores, viuda de Suenza.

En Camagüey, la señora Eladia Herrera de Estrada.

En Guantánamo, la señora Norberta Fómata de Sosa.

En Santiago de Cuba, la señora Elvira Ros de Ros.

PUBLICACIONES

La Ilustración y La Moda

A nuestra mesa han llegado hoy las selectas revistas matritenses que sirven de título á estas líneas.

Ocupan una plana de *La Ilustración* los retratos de los personajes que figuraron en los tres ministerios en una semana, hallándose en otra el último retrato del Marqués de la Vega de Armijo, actual Presidente del Consejo de Ministros.

La Moda, riquísima en figurines y explicaciones de recientes modisturas para todos los gustos femeninos, por supuesto.

Agencia: Paula número 60.

COMUNICADOS.

La festividad de los Reyes Magos

Se aproxima la llegada de los Reyes Magos, cuya festividad es el día 6 del presente y siguiendo la tradición costumbre vienen los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, á traer lindos juguetes á los niños aplicados y obedientes.

Para facilitar los pedidos y que estos juguetes sean de gusto, Los Reyes Magos se han establecido Galiano 73, entre Neptuno y San Miguel y allí tienen un gran surtido de juguetes mecánicos; objetos de arte, estuches para perfumes y plantas artificiales de mucho gusto y sobre todo muy baratas.

Difficil sería detallar tantas muñecas lindas, juegos de sala, cochecitos y demás juguetes para niñas, ni los caballitos, hermosas pelotas y demás objetos propios para varones y además en Los Reyes Magos hay infinidad de artículos para embellecer el hogar y al alcance de todas las fortunas. Galiano 73.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Josefina.—La nota musical más alta emitida por la voz humana la dió una gran artista del siglo XVIII, la Agujari. Su registro vocal cubría tres octavas hasta el do de pecho. Después de la Agujari viene la Jenny Lind; cantando Lucía daba el la bemol, dos notas más bajo que la anterior. La Patti daba el sol, y la Barrientos alcanza al fa sobre agudo.

—Una mujer mayor de edad es libre de casarse con quien quiera, siendo hombre físicamente capacitado.

R.—La religión Católica, Apostólica Romana es anterior en quince siglos á la Episcopal y á todas las demás sectas protestantes, que surgieron de la iglesia Cristiana. La palabra católico significa universal (que alcanza todo). La Biblia católica se diferencia de la protestante en los comentarios hechos por los autores sagrados para su mejor interpretación.

P. G. L.—Tienen razón sus amigos.

A. C.—Ignoro por qué es costumbre que sean mujeres las que tocan el arpa en las orquestas; pero eso no significa que sea precisamente obligado que el arpa la toque una mujer. También la podría tocar un hombre si supiera.

A. C.—La palabra boa cuando se refiere á un adorno de mujer es masculina. Se dice pues el boa, si no me han informado mal.

Sobre lo de Amboaje.—Nuestros informes sobre la fundación de Amboaje fueron al principio equivocados. Ahora según nos advierte un colega debemos manifestar que los beneficios alcanzan á toda la provincia de La Coruña; pero debe darse preferencia á los hijos del Ferrol.

J. R. R. B.—Agradezco su buena voluntad. Dispongo de muy poco tiempo fuera de mis obligaciones y mis trabajos particulares, al extremo de que me es imposible frecuentar amistades ni tertulias. Pero no hace falta para lo que usted desea. Mi consejo por ahora es el siguiente: Tiene usted veinte años y esta es la edad más peligrosa de la vida; porque es cuando entramos en el mundo sin conocerlo, y las primeras decepciones que sufrimos nos hieren hondamente, primero porque no estamos acostumbrados á sufrirlos, y segundo porque nuestra falta de experiencia en medio del ardor de nuestros sentimientos nos impide juzgar claramente las cosas del mundo y las personas que nos afectan. Hay que fortalecer el alma con el sufrimiento estoico. Nadie es tan malo como parece, ni tan bueno como dicen. Pero esto llegamos á comprenderlo á la edad madura.

Debe seguirse un método de vida sencillo. Vivir ocupado en algo en que haya trabajo corporal seis ó ocho horas al día. Tener ó procurar un medio de subsistencia regular ante todo, y después si quedan horas libres dedicarse á algunas distracciones sencillas y leer á ratos cosas útiles. Sus versos indican que no ha leído usted

con atención ningún libro de Retórica y Poética. Lo peor que puede haber en un aficionado á la literatura es la impaciencia por escribir pronto y mucho. No se apure y no se cense de estudiar, porque si se causa ó se aburre, prueba que su vocación no es muy firme. Hay que tenerla de verdad para ser algo, después de continuo esfuerzo.

Aunque haya habido escritores que á los diez ó doce años hacían versos, no precisa que haya sucedido lo mismo en otros. Por lo general, las inteligencias tardías en aprender, resultan al fin más profundas y sólidas; porque lo que requirió mayor atención se graba más hondo en el cerebro, y se retiene con mayor viveza y energía.

Debe usted esperar con tesón y constancia. No desmaye en las horas de tristeza y abatimiento. Son nubes que pasan, y acostumbrándonos á resistirlas templamos mejor el espíritu para los momentos difíciles. Por lo general las letras no dan dinero sino al cabo de diez ó doce años de práctica, y de mucho estudio.

PIEDRAS PRECIOSAS

El dolor

Mientras me acariciaban la fortuna y la gloria de mundo, no supe lo que era el dolor, ni siquiera pensar en él, y, sin embargo, examinaba entre los muertos. Pero ahora, en esa fatal quietud, Dios me ha suscitado el sentimiento del dolor. ¡Bendito sea! La idea de Jesucristo renace en mí.

Napoleón.

Anécdota de teatro

Un moro por treinta reales

Da á estrenar Valero, en una capital andaluza, el magnífico drama de Gil y Zárate Guzmán el Bueno, representado en Madrid con un éxito loco.

Habiase ya anunciado en grandes cartelones el acontecimiento teatral, cuando precisamente el día anterior al del estreno cayó enferma la primera dama y fué preciso aplazarlo.

Repuesta de su indisposición aquella actriz, se vuelve á anunciar al respetable público en carteles y periódicos que la obra se pondrá en escena el sábado próximo; pero el viernes amaneció afónico el galán joven, á causa de un catarro, y no hubo más remedio que aplazar de nuevo el estreno.

Recobra la voz el galán, y se anuncia que "definitivamente se representará el grandioso drama la noche de tal día". Pero entonces le tocó el turno de ponerse malo al actor encargado de desempeñar el papel de moro Aben Comat.

Aquel tercer tropiezo agotó ya la paciencia de D. José Valero. Se puso el hombre fuera de tino. Anunció una vez más el aplazamiento de tan caca-

reado estreno, parecía una burla al público.

—¿Cómo salgo de este atolladero? Pero, señor... ¡es que se ha desarrollado en esta localidad alguna epidemia exclusivamente para los cómicos!

—Pues nada, D. José—le decía el representante de la empresa—no hay más que resignarse y poner otro cartelito...

—¿Yo no pongo más cartelitos! ¡Prefiero devolver el dinero del abono, cerrar el teatro y marcharme á... los quintos infernos!—gritaba el eminente actor, paseando por el escenario como un jilguero en su jaula.

La compañía entera, allí presente, estaba consternada; nadie se atrevía á dar consejos al Director.

En esto estaban, cuando un tramoyista, destacándose del grupo que formaban otros de su clase en la primera caja de bastidores, avanzó resuelto hacia Valero y le dijo:

—D. José, ¿si usted me permite...

—¿Qué hay?

Pues yo venía á decirle que... si se pudiera arreglar el negocio haciendo yo el papé de moro...

—¿Pero tú te lo sabes?

—Como un papagayo!

—¿Hombre, hombre! Tal vez...

¡qué demonio, en último caso es una escena, aunque importante... ¡Pero estás seguro de que te lo sabes de memoria!

—¿Como el Padre nuestro! ¡Quiéreme usted que se lo diga!

—No, vamos á ensayar... ¡A ver, traspuente! Avise á los que hablan en la escena cuarta del acto segundo. Personajes: María, Guzmán, Nuño, Pedro y... Aben Comat.

Levantáronse los que habían de representar las citadas figuras y comenzaron el ensayo de la escena, cuyas primeras palabras correspondían al improvisado actor.

Aben Comat.—Zalú, noble Guzmán.

—Hombre, por los clavos de Cristo! No me hables tan andaluz.

—No me jaga usted eso, que eso ya lo remedié; ahora la cosa es sabé si me sé ó no el papé.

—Bueno, adelante contestó Valero suspirando.

Aben Comat.—Zalú, noble Guzmán.

Guzmán.—Dame los bravos generoso Comat.

Comat.—¿Dios zolo es grande! Er te proteja, castellano insirre.

Guzmán.—¿Cuán dulce á mi amistad... etcétera.

Comat.—Amistá zanta nuestras armas, Guzman, por siempre enlase.

María.—Permite, Aben Comat, que agradecida bese tus plantas una triste madre.

Comat.—¿Qué jaceis! Levantad, eso señora más bien que agradecer es humillarme.

Nuño.—¿Bien!

—Hombre, ei no bien, regañar ei me parece que va—dijo el tramoyista, dirigiéndose al que hacía el papel de Nuño.

—¿Pero animal!—le gritó Valero—

AVARICIA

(Pensamiento en prosa de Catalie Méndez)

I

En las felices horas de la niñez bendita, mirando los celajes del sol errepescular, al borde del camino hallé una margarita; florón de verde tallo que tímido se agita, cual corazón de espuma que el viento hace temblar!

—Oh flor toda pareza! mi cándida aldeana, tendré en su noble pecho un trono para ti... Al borde del camino, cual súplica lejana, —dame esa margarita— gimí una pobre anciana... y, triste y suspirando, la humilde flor le di.

II

En las febriles horas que guardan, cual tesoro de alientos juveniles, el mágico arrebol, al borde de la calle entre bulir sonoro, hallé una monedita de reluciente oro: brillante cual un rayo de inextinguible sol.

—¡Bendita la riqueza! el libro que más quiero voy á comprar al punto—con júbilo exclamé. Al borde de la calle, con eco plañidero, me dijo una mendiga: —¡Socorro! ¡De hombre muero!... y, triste y suspirando, el oro le entregué.

III

En las amargas horas de desengaño y pena, mirando de mi vida el triste declinar, al borde de la playa que al piélagro encadena, como joyel soberbio, sobre la limpia arena, hallé una estrella blanca que al cielo lanzó al mar.

—¡Dame esa blanca estrella!— clamó con voz perlina una princesa hermosa, envuelta en niveo tul. De nada iba á servirme

la estrella peregrina, porque en la tierra muere toda su luz divina... Pero... ¡guarda la estrella, blasón del cielo azul!...

M. R. Blanco Belmonte.

LAS PERLAS

I

¡Es una perla!... ¡Quién desconoce esta poética y fantástica frase, pronunciada sin cesar por humanos labios y arrancada del fondo del alma al realizar los encantos, los atractivos, los embalsos del bello sexo; enaltecer la virtud, la modestia, el talento d un sujeto; elogiar la bondad, la ternura, el amor de una madre!

Las perlas, sin duda, anidan en conjunto las propiedades y leyes estéticas, ofreciendo armónico consorcio y perfecta analogía con el corazón.

Son las perlas rico tesoro escondido á los ojos del hombre y oculto en la inmensidad de los mares; es el corazón joya hermosísima guardada en el seno recóndito del ser humano y envuelta en el tempestuoso mar de la vida.

Son las perlas belleza encerrada en la nacarada noche de la concha, para ver después la luz del día y deslumbrar con sus encantos y extasiar con su hermosura; es el corazón prenda prisionera de la concha brillante de la niñez, para presentarse después angelical y divina, al batir las alas del amor, amanece ya la aurora de la existencia.

Inminentes peligros, arriesgadas aventuras, esfuerzos sobrehumanos, la misma muerte exige al hombre la adquisición de una perla, al arrancarla de la roca, donde vive fuertemente adherida con su concha; ahora bien, ¡qué de sinsabores, qué de torturas, qué desvelos no se requieren para arrancar, para hacerse dueño de un corazón franco, noble, leal y sincero!

Es la perla todo contraste: en ella se dibuja la modestia de su origen, y allí fugen también la opulencia y el lujo en su más elevado precio; es el corazón alcezar digno donde moran acrisoladas virtudes, donde brilla la humildad, y egregio recinto al mismo tiempo que cobija lo magnánimo, lo espléndido.

Lo mismo que el corazón, ha sido antaño la perla, y es también ogaño, fuente inagotable en que beben extasiados multitud de artistas y cielo de inspiración donde se remontan los

CAFE-FONDA CENTRO OBRERO. Bernaza y Obrapia. Ponemos en conocimiento del público que el antiguo dueño de la Fonda "La Punta" de Prado 3, se ha trasladado aquí...

PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS. EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente. ES LEGITIMO? EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA UN ROTULO QUE DICE: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

EL PARAISO DE LOS NIÑOS y la verdadera economía para los Papás solo se halla en el GRAN BAZAR LA SECCION X JUGUETES originalísimos como nunca OBJETOS ESCOGIDOS PARA CUMPLIR CON UNA AMISTAD y cuanto pueda ocurrirse para las fiestas de Pascua y Año nuevo, presenta hoy una asombrocoleccion esta popular casa. LA SECCION X N. B. OBISPO 85 Habrá regalos para los Bebés con oen años anteriores.

FOLLETTIN 143. MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO. (Esta novela publicada por la casa de Masoch, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA", Obispo 143.)

—¿Ignoro cómo consintió usted, sin morirse de vergüenza, en la boda de su hijo, y cómo no le castigó la maldición de Dios! No sé cómo duerme usted tranquilo bajo el mismo techo que su víctima. Si yo fuera sola me encerraría en un convento, para no verle á usted más y rezar por la salvación de su alma.

El conde quedó largo rato como aniquilado con la carta entre las manos. De cuanto en la carta decía, lo que más le mortificó fué el perdón de Sanelia á su mujer y á sus hijos.

—¿Qué sucederá! ¿Qué nueva infamia habrá revelado Simón! ¿Qué complicaciones surgirán! El sudor bañaba su frente, y un indecible miedo le invadió.

no obstante lo cual reposo con calma y activo: —Cierto, pero pienso que mi fortuna sólo interesa al que la posee.

El conde tuvo una inspiración singular. —Vivía en las Antillas, en la isla de la Guadalupe — exclamó con franqueza. — Se llamaba el señor de Calmon, pariente de Enrique Calmon, mi yerno, y de la condesa Irene. He aquí el motivo de la unión de las dos familias.

(Continuará)

poetas, y es que el arte y la poesía que expresan y realizan y crean la belleza, han encontrado en los tornasolados reflejos de las perlas genuina representación de su ideal. Perlas ha creado el arte que, como las naturales, resaltan y se distinguen por su argentino color, su brillo y multitud de iris firmados sobre el lienzo a los reflejos de la luz del genio. Aquel célebre cuadro de Rafael de Urbino, que representa con divino y mágico arte la Sacra Familia, sedujo y cautivó de tal manera la admiración de Felipe IV, que sintetizó su belleza pictórica llamándole La perla de los cuadros.

Empero la perla, ambiente de distinción para las composiciones del artista y del poeta, desciende también de su majestuosa cumbre y sienta sus reales en el dominio vulgar por su significación tan simbólica, tan enciclopédica, de aplicaciones tantas en el lenguaje.—Tiene dientes de perlas.—dice el galante cuando, con habitual coquetería, pondera la belleza de una dama.—"Ni de perlas..."—repite el beneficiado al patentizar la gratitud por el especial favor que recibiera—"No arrojes margaritas a puerocos"— así se desdeña la poca delicadeza de los que saborear siquiera saben el valor de un objeto. Y la virtud, blanca y parisina nube que rodea y envuelve el corazón, estrella brillantísima, que con argentina luz guía las acciones del hombre y las eleva a las regiones sublimes del heroísmo, nos enseña también el origen y desenvolvimiento de las perlas con el dulce nombre de margarita, cuya santidad venera en las alturas la católica religión.

II

Quiénes conocieron primero la belleza de las perlas y dieron a estas estimación tan arraigada al uso? Oseña y nebulosa noche vela esta cuestión que, por cierto, pertenece a una remotísima época, en que la historia cae, se declina y penetra en las bajas esferas de la fábula.

El renombrado historiador César Cantú refiere que desde la dominación de los Ptolomeos eran ya las perlas conocidas de los egipcios, quienes las cambiaban por otros objetos de más aplicación y práctica utilidad al desarrollo exterior de su comercio, y a la par que hábiles en la pesca de perlas, eran también artistas afamados para trabajarlas, adornarlas, tallarlas y embellecerlas.

Grecia y Roma, los dos pueblos que más desmenuan y más adelantan en la antigüedad, ésta en el arte de la guerra, en las armas, en la fuerza, en la extensión de su imperio, en las costumbres; aquella en las artes liberales ó bellas, no podían ser ajenas al uso de las perlas. Con efecto, de los pueblos asiáticos, desde la India pasó a la Fenicia, y ésta a su vez lo importó a los griegos, si bien Homeo y Heterodoto no hacen en sus libros mención alguna de las perlas.

El imperio romano nos presenta en su prolongada historia curiosísimos ejemplos, confirmación real y elocuente de la celebridad que en él adquirieron las perlas. Si la esposa de Calígula, Lola Paulina, presenta su rica melena, sus torneados brazos y su órburno cuello adornado de esmeraldas y perlas, Julio César deposita, como obsequio, en manos de Serrilla una perla cuyo valor ascendía a muchos sextercios (aproximadamente a 25,000 duros). No admiramos tampoco que el historiador romano, Clodio Etopo, reúna a sus amigos en banquete, y alardeando de sus riquezas y lujo, les sirva perlas disueltas en vinagre, porque Cleopatra supo también patentizar al emperador Marco Antonio su opulencia, tragándose, ante él, la más hermosa perla de sus

pendientes. "Ignórase—dicen Meran y de Leus en su Diccionario de materia médica—el procedimiento que el famoso cómico antes citado empleara para hacer tal disolución". Por último, al practicar excavaciones en la iglesia de San Pedro, en Roma, encontráse la tumba de las célebres hijas de Stikeon, más de un siglo allí enterradas, y cuyas joyas eran numerosísimas.

Hubo una perla en el siglo XVII, presentada a Luis XIV por el genovés Semeria, que por su tamaño, su figura, su peso, sus áureos adornos, pudiera muy bien empuñar cetro y ceñir corona en el bellísimo mundo de las perlas. "Pesaba cien gramos—dice el artístico canastillo de plata afiligranada—el busto de un hombre, cuyas deficiencias completaban con oro esmaltado, adornada con diamantes y puesta sobre un pedestal que contenía cuatro esfinges, todo colocado en elegante y artístico canastillo de plata afiligranada, donde las privilegiadas y primorosas manos del inspirado artista Casinelli derramaron todo el raudal de gusto artístico que encerraban, produciendo la admiración y entusiasmo de cuantos la observaron".

III

Es verdaderamente digno de nuestro estudio que la apreciación de las perlas sea, no relativa, sino absoluta, universal, y que se extiende por los ámbitos todos del planeta.

En la China constituye una gran joya formada de cincuenta perlas con un jacinto al centro; en la Arabia es costumbre religiosa romper, al tiempo de contraer nupcias, una perla, y esta costumbre es ya tan inveterada, que parece haber tomado carta de ley; en la Persia vendiábase a precio de oro, y tanto en el Oriente como en el Occidente, lo mismo en la industria que fabrica brazaletes, collares, camafios, diademas, medallones, dijes, pendientes, alfileres, aderezos, etc., que en la medicina al hacerla formar parte de la composición de muchos medicamentos, si bien reducidas a sutilísimo polvo, fueron y son objeto de nuestra estima.

En todo cuadro, no obstante, ha de haber alguna sombra, algo oscuro que haga resaltar los vivísimos colores que sobre el lienzo trazara el pincel, de la misma manera que en el cuadro sublime, imponente y hermosísimo que nos ofrece la transparente y azulada luz del horizonte, se dibuja, no pocas veces, densa neblina, como perfume que le envía la Naturaleza.

Esto precisamente acontece en las perlas. En ellas todo es belleza, todo hermosura, todo brillantez, todo ornato... Empero este ornato y brillantez, aquella hermosura y belleza hacen vislumbrar siquiera alguna oscuridad, alguna sombra, algo triste... alguna lágrima. Aquel raudal de perlas que se eirne sobre el niveo seno de una dama y que ostenta con arrogancia y gallardía, no es solamente expresión de felicidad y emblema de la dicha... allí... allí hay algún lúgubre recuerdo, y si las flores al sentirse heridas por los primeros rayos de la aurora, absorben avengonzadas el rocío, el llanto que sobre ellas la noche deslizará, las perlas también, al brillar en el sol de la riqueza, esconden ruborizadas, en sus capas concéntricas, el llanto y los sufrimientos que costaron. Por ello Plinio las consideró engendradas por el rocío y los vates las comparan a las lágrimas. Síntesis preciosa é inspiradísima de las perlas son los siguientes versos del ingenioso poeta alemán Enrique Heine:

"Me miras con tristeza, sacudiendo tu cabellera rubia, y por los ojos de tu amargo llanto corren las perlas húmedas". Joaquín Burguera Martí.

LAS LEYES SOCIALES ALEMANAS

Hace pocos días se celebró en Alemania el XXV aniversario del mensaje de Guillermo I que inauguró la organización del seguro obrero en el Imperio.

La Prepsa alemana hace resaltar con este motivo los resultados obtenidos. Hay ahora en Alemania 23,500 Cajas de seguros contra la enfermedad, contando 12 millones de miembros.

El seguro contra los accidentes del trabajo, comprende 620,000 empresas y 4 millones y medio de empresas agrícolas que ocupan en total 20 millones de trabajadores, habiendo recibido 355,000 siniestrados 127 millones en concepto de indemnización.

El seguro contra la invalidez y la ancianidad comprende 14 millones de obreros, 800,000 inválidos y 170,000 ancianos, los cuales reciben actualmente cerca de 150 millones de renta.

Los fondos de reserva pasan de mil cien millones.

Resultado de estas cifras que de cada cinco alemanes uno está asegurado contra la enfermedad; de cada tres, uno contra los accidentes, y de cada cuatro, uno contra la invalidez y la ancianidad.

Los recensos anuales de este seguro obligatorio se llevan a 450 millones de marcos, de los cuales el 10 por 100 son consignados por el Estado y el resto se reparte por igual entre patronos y obreros.

Las maravillas de la luz

Cuanto más la humana inteligencia avanza en el camino de la verdad, tanto más descubre la armonía admirable que reina entre todas y cada una de las partes de la creación; el espíritu no puede estar circunscrito a la cárcel corporal en que se halla aprisionado; su esfera de acción es todo lo que hay de verdad; hace esfuerzos inauditos para conquistarla, y empezando por espiritualizar el mundo corpóreo, llega hasta el principio origen de todo lo creado, comprendiendo las estrechas relaciones que ligán los agentes con los efectos, los múltiples y variados fenómenos que la naturaleza realiza, dirigida por la mano del Omnipotente, se detiene confundido por tantos prodigios y rinde un tributo de admiración a la causa bienhechora que ha sacado de la nada tanta maravilla.

Pero si su infinito poder brilla en la creación de la materia, no es menos asombroso en las manifestaciones y modificaciones térmicas de la misma; y su infinita sabiduría, haciendo brotar de una causa única, de un agente el más sutil, la luz, el calor y la electricidad, enlazando así la multiplicidad con la unidad, nos eleva a la par que al conocimiento de la existencia de un misterio de nuestra religión venerada, a la idea más sublime de un ser absoluto, supremo y omnipotente, y su manifestación como luz abre camino a la razón para llegar a través del espacio al conocimiento de cuerpos que distan muchos millones de leguas de nosotros, y nos patentiza la creación en toda su majestad.

Pero, luz maravillosa, ya que te conviertes en mensajero de los cielos, ¿qué noticias nos traes de la constitución del Sol? ¿puedes tal vez revelarnos qué especie de materia nos envía con tanta profusión ese calor vivificante que hace sonreír a la naturaleza adormecida? ¿puedes acaso después de haber penetrado las atmósferas solar y terrestres, explicarnos qué cuerpos entran en la

composición de este centro, que tan benévolas influencias nos comunica? ¿qué maravillosas son las obras de la luz? ¿qué infinita la sabiduría de su Creador! Luz sublime, cuán pocos son los que entienden tu lenguaje; y sin embargo, tú nos explicas la composición de los átomos.

En efecto; sabemos que la luz, después de descompuesta, cuando forma el espectro del cuerpo que la emite, no establece una continuidad absoluta en sus colores, sino que el espectro se ostenta atravesado por espléndidas fajas cuyo color y posición varía con la naturaleza del cuerpo que se analiza; si la luz que parte del cuerpo incandescente, tiene que atravesar los vapores del mismo elevados casi a igual temperatura, todo cambia, y en lugar de un espectro continuo, aparece cortado por rayas de una obscuridad relativa; este medio de análisis, aplicado a todos los cuerpos simples, ha inducido a formular los dos principios siguientes:

1º Cada metal emite su sistema propio de rayas tan características, como las cualidades físicas y químicas que le dan su individualidad.

2º Un gas ó un vapor absorben precisamente los rayos que ellos mismos pueden emitir: estos dos principios sobre que gira la espectroscopia, formulados por inducción, pueden demostrarse a priori.

En efecto; la absorción del calor no es otra cosa que el transporte del movimiento del éter a las moléculas que están en él sumergidas; siendo los cuerpos diferentes en sus propiedades físicas y químicas, claro está que este movimiento no será el mismo en todos; luego debe manifestarse también de distinto modo; por lo mismo, siendo distintas las vibraciones, aparecerán muy diferentes espectros.

En cuanto a la segunda ley, cada átomo debe detener aquellas ondas que vibran sintonicamente con ellos; por lo tanto, absorben lo que ellos mismos pueden emitir.

Esta hermosa teoría, justificada por la experiencia y desarrollada convenientemente por hombres tan célebres en el terreno de la ciencia como los Wollaston, Fraunhofer, Kirchhoff, Seebich, Tyndall y otros, ha llegado a constituir una de las conquistas más admirables de la inteligencia humana, y ha arrancado a la naturaleza respuestas a preguntas tan atrevidas como la constitución del Sol; en efecto; las rayas brillantes de los metales golpeados por el éter han sido para nosotros sonidos que, vibrando a través de 147,000,000 de kilómetros, vinieron a manifestarnos su presencia en el Sol, y por su testimonio irrecusable la existencia del hidrógeno, sodio, cromo, manganeso, hierro, zinc, bario, cobre, etc., etc., en el astro del día es para nosotros una verdad fuera de toda duda, quedando probado de una manera incontestable, a la par que por la gravitación, por la espectroscopia, la unidad de origen de nuestro sistema planetario.

Pero no basta añadir esta maravilla a las infinitas que la luz produce en nuestro planeta, pues ella retira los límites del cielo, sondea la profundidad del espacio, busca esa nebulosa ideada por los astrónomos nos las presentan con todas las fases y metamorfosis que ha sufrido y nos refiere los tumultuosos combates, las espantosas conflagraciones que precedieron al estado actual de nuestro globo.

En efecto; esa nebulosa que sumergida en el espacio cual en un negro abismo, semeja una gasa sutil, bellísimo adorno de la creación ó pálida nubeci-

lla azotada por el furioso huracán, las noticias de que el que hoy nos comunica la luz hace millones de años que nos las envió. ¿Qué espectáculo tan extraño! ¿Qué abismo para el pensamiento es el hecho en que, sin contradicción para la razón, se confunden a la vez el espacio y el tiempo!

Esas tenues manchas luminosas, límite de nuestros mejores telescopios, esos cúmulos de estrellas cuyo análisis ha sido la tortura de la humana inteligencia, arrastrémoslas a la menor distancia posible hacia nosotros; rebajemos cuanto la ciencia permite el número de años que mide su distancia; con todo eso la luz, que de ellas llega hoy a nuestra vista, siempre será la prueba más contundente, el testimonio más irrecusable en favor de la excesiva antigüedad de la materia.

Tales son las maravillas de la luz; pues no sólo ilumina este mundo material, sino que convirtiéndose en antorcha del espíritu, lo conduce desde las verdades más sencillas a las más elevadas ideas, abriéndole paso a través de las profundidades del espacio surcado por millones de mundos, que revelan todas las fases por que ha atravesado la materia cósmica, pues ella nos presenta en unos la condensación iniciada como los cometas, en otros, como la Luna, terminada, y por último, nos ofrece otros en incandescencia; tal es nuestro Sol, cuyos fenómenos son una imagen, aunque ampliada, de lo que debió pasar en nuestro planeta.

En efecto; esas colosales protuberancias que desafían las más elevadas cumbres de nuestras montañas, esas llamas y esas bombas lanzadas con la velocidad del rayo a través de la atmósfera, ese fuego espantoso que devora la masa de nuestro Sol y esas ignívolas bocas tan pronto encendidas como oscurecidas, manifestaciones de la energía de la nebulosa que forma el centro de nuestro sistema planetario, son una imagen real de los grandes efectos realizados por la atteradora potencia de la energía molecular, y un fiel retrato de lo que ha sido nuestra habitación en su formación geológica, y la luz que ese gigantesco astro hoy nos comunica para que traiga alegría al corazón de estos miserables mortales, es una fracción insignificante de la que la Tierra le ha prestado.

Inmenso Dios, si todas tus obras son un himno a tus atributos, creo que de todo el mundo material, el ser que mejor revela tu omnipotencia, tu sabiduría y tu bondad, es la luz.

Ente misterioso que de una manera tan admirable manifiestas el poder de la primera causa, y obligas al pensamiento que hasta tí se eleva a rendirte un respetuoso tributo de admiración; ya que has excitado mi pensamiento y tus rutilantes destellos han vibrado al unísono en mi sentimiento é inteligencia, sostenlos, para de una vez más admirar al Creador en las maravillas de la creación.

José Rodríguez Gallego

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA Desinfecciones Durante el día de ayer se han practicado por las Brigadas especiales, las siguientes desinfecciones por enfermedades:

Table with 2 columns: Disease type and count. Includes entries for difteria, escarlatina, and Petrolización y zanjeo.

Durante el día de ayer, la Sección

de Distribución de petróleo, petrolizó las cometas que existen en la calzada del Layanó y varios charcos en diferentes calles del barrio de Jesús del Monte.

También se petrolizaron y recojieron latas en calles del Vedado, y una furnia en 23 entre A y Paseo, en el mismo barrio.

La brigada especial, petrolizó los servicios de la Estación de Concha, jardín "El Fénix", laboratorio General Wood, Quinta "Los Molinos", café "El Bosque", varios charcos en lugares alrededor de la ciudad.

La Brigada de Regla, petrolizó los servicios de 281 casas, situadas en calles de ese pueblo.

La Brigada de Puentes Grandes, petrolizó los servicios de 123 casas situadas en diferentes calles de esa población.

La Sección de Canalización y Zanjeo, limpió 303 metros lineales de zanja en el arroyo "Santa Rita", en Guanabacoa, y 400 id. id. en la ensenada de Atarés.

En Cruces

Por la brigada a cargo del Inspector Sr. López Garrido, durante los días 29 y 30 del mes de Diciembre próximo pasado, se han fumigado 89,368 piés cúbicos, correspondientes a cuatro casas situadas en las calles de Heredia, Montalvo y José Alemán, respectivamente.

En Nueva Paz

Durante el día 30 del mes de Diciembre próximo pasado y el primero del actual por la Brigada a cargo del Inspector Sr. Antonio Santana, se fumigaron 61,420 piés cúbicos, correspondientes a dos casas situadas en la calle de La Libertad.

En Cienfuegos

Por la Brigada a cargo del Inspector Sr. A. Villaverde, durante la última semana del mes de Diciembre próximo pasado, se petrolizaron los servicios de 3,957 casas, y se fumigaron 23,338 piés cúbicos correspondientes a cuatro casas de la población.

En Cárdenas

Durante la última semana del mes de Diciembre próximo pasado por la Brigada a cargo del Inspector señor Ramón Herrera, se han fumigado 10,910 piés cúbicos, correspondientes a 14 casas. Se petrolizaron 8,635 metros planos y los servicios correspondientes a 298 casas.

También se practicó el saneamiento en algunos patios, extrayéndose 20 carretillas de basuras.

Sección de Inspectores Médicos

Por este Negociado se han efectuado en el día de ayer, 83 trabajos distribuidos en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Inspection type and count. Includes entries for Enfermos inspeccionados, Comunicaciones bajas a Escuelas, etc.

Total. 83

LE PALAIS ROYAL DE FERNANDEZ HERMANOS Y COMP. OBISPO NUM. 58 Y 60. En JOYERIA, lo más rico y selecto; QUINGALLA, lo más artístico y fantástico; RELOJERIA, lo más acreditado; OBJETOS DE ESCRIMA lo más moderno. MUEBLES, lo más elegante y de más lujo.

VAJILLAS de porcelana, de varios modelos; VAJILLAS de cristal Bacarat, de preciosas formas y dibujos; cubiertos y objetos de plata PALAIS ROYAL. Para las próximas Pascuas. Año Nuevo y Reyes. Hemos recibido la mejor colección de juguetería que jamás ha tenido la Habana y cuya EXPOSICION BRILLANTE, anunciamos desde hoy.

Todo esto que encierra nuestro grandioso establecimiento, cuyo crédito va en progresión ascendente, lo justifica de una manera que lo agradecemos, el inmenso favor que nos dispensa el público de esta Capital y de toda la Isla con sus constantes pedidos. GRAN MODICIDAD EN LOS PRECIOS.

A los turistas americanos que diariamente visitan esta casa les participamos que al variado surtido de joyas preciosas que tanta admiración les causa, hemos añadido una nueva cantidad de estas, de extraordinario mérito, recibidas de Europa por los últimos vapores, que expendemos a precios equitativos. LE PALAIS ROYAL, OBISPO 58 Y 60, HABANA.

PRECIOS SIN COMPETENCIA EN EL BRAZO FUERTE CALIANO 132.—TELEFONO 1394. VIVERES FINOS, DULCES, VINOS, LICORES Y HELADOS. Tenemos un gran surtido de novedades para el mes de Enero. Tenemos de todas clases, frutas francesas en conserva, higos, nueces, pacanas castañas, etc., etc. Peras de agua, manzanas y uvas frescas. ESTUCHES ELEGANTISIMOS PROPIOS PARA REGALOS. Café puro, garantizado, a 40 cts. libra. Especialidad en vinos franceses y moscateles. NUESTROS PRECIOS SON MUY BARATOS. Damos sellos todos los días, y dobles, los martes y viernes. Se sirven gratis las mercancías a domicilio, con los nuevos carros de la casa.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante. Libre de explosión y combustión espontáneas. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. Tambien tenemos un completo surtido de BQ NZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co. --Oficina: SANTA CLARA, 5.--Habana

¡MIL FELICIDADES! desea al pueblo de Cuba en las próximas PASCUAS y AÑO NUEVO, la peletería LA NUEVA BRISA Gallano 133, entre Reina y Salud, Telefono 1197, y le ofrece magnífico surtido de elegante calzado de los mejores fabricantes de Europa y los Estados Unidos, últimos modelos de la estación para Señoras, Caballeros y Niños. Especialidad en artículos de viaje.

Anemia Tisis Debilidad ¡20 AÑOS DE ÉXITO! RECETADO POR LOS SRES. MÉDICOS VINO PEPTONA DR. BARNET ALIMENTO PREDIGERIDO ASIMILABLE SIN DIGESTIÓN Más que medicina resulta un excelente VINO DE POSTRE sabrosísimo. No es experimento. Está probado. No hace perder tiempo y dinero como sucede con medicinas desconocidas. VENTA.—TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS Una botella \$ 1.20 plata. Cuatro botellas a la vez 0.96 centavos cada botella.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Enero 4 de 1907.
A las 5 de la tarde
Plata española... 97 a 97 1/2 V.

Noticias de la zafra

Movimiento de la zafra en Matanzas
Desde el día 15 hasta el 31 de Diciembre de 1906, se han exportado para el puerto de Nueva York, por los comerciantes de aquel puerto, los siguientes sacos de azúcar:

Table with 2 columns: Name of merchant and quantity in sacks. Includes Señor Sixto E. Lecuone, Señores Sobrinos de Bea y Cía, etc.

RESUMEN
Entrados desde el 22 de Noviembre hasta el 30 de Diciembre de 1906... 105.845
Despachados desde el 15 hasta el 31 de Diciembre de 1906... 54.980

Nueva Compañía Minera

Ha regresado a Méjico el señor Jorge Sherman, que fué a Nueva York con el objeto de organizar una compañía minera que llevará el nombre de "Oneonta and Tepic Mining Co."

La nueva Compañía explotará varias minas antiguas y otras vetas vírgenes denunciadas recientemente por el señor Sherman.

La Junta Directiva de la negociación, la formarán las personas siguientes: Presidente, Sr. Marquis L. Keyes, de Oneonta, Nueva York; Secretario, Henry Shove, de Oneonta; y Gerente, Geo. B. Sherman, Mr. Keyes es Presidente del "First National Bank of Oneonta".

Maravillosa prosperidad

En su "Revista Financiera" correspondiente al 29 del pasado, los señores Henry Clews y Comp., de Nueva York, dicen que el año que acaba de transcurrir no ha sido solamente de un período de actividad industrial, sino también de un excepcional desarrollo social y político, en la mayor parte de los países civilizados del mundo entero.

El resultado de este progreso universal ha sido la inevitable mejora de la condición de las clases populares,

particularmente la obrera que está obteniendo pautina, pero seguramente una mayor parte de la producción mundial.

Respecto a los Estados Unidos, no ha habido interrupción ni merma en su extraordinaria actividad fabril y comercial que causa la sorpresa y admiración del mundo entero y ha desconcertado todos los cálculos de los más expertos economistas.

Tan sorprendente prosperidad se debe, primero que todo a las buenas cosechas de los tres años últimos y los precios remuneradores que han alcanzado, debido al creciente aumento del consumo mundial de la mayor parte de los productos agrícolas y fabriles.

Hé a continuación el valor de algunos de los principales productos en 1905 y 1906:

Table with 2 columns: Product and Value in millions of dollars. Includes Wheat, Cotton, Sugar, etc.

RESUMEN
Entrados desde el 22 de Noviembre hasta el 30 de Diciembre de 1906... 105.845
Despachados desde el 15 hasta el 31 de Diciembre de 1906... 54.980

Termina la "Revista" diciendo:

"Para que tengamos otro año tan bueno como los anteriores, nos es imprescindible necesidad cuatro buenos factores, a saber:

- 1. Una cosecha tan grande ó mayor que la última.
2. No debemos alentar un exceso de confianza, como tampoco una loca especulación.
3. Debemos restringir la actual tirantez del mercado monetario mediante la concesión de mayores facilidades para las liquidaciones en vez de depender para ellas de la acción legislativa del gobierno.
4. Debemos remover las causas del descontento social y político, obligando a las grandes corporaciones financieras a acatar las leyes y poner fin a sus operaciones monopolizadoras."

Tabaco perdido

Dice La Publicidad de Santa Clara, que a consecuencia de las últimas escarabas, algunos vevaderos de aquella región han tenido que "chapar" el tabaco que estaba completamente "achicharrado", para ya que se pierda el "principal", poder aprovechar las capaduras, si no es que otra nueva escaracha da al traste con la cosecha toda.

El comercio alemán

Este comercio se elevó en 1905 a 13.278.080.000 marcos, contra 12.170.076.000 en 1904, repartiéndose como sigue:

Table with 2 columns: Year and Amount in marcos. Shows 1905: 13.278.080.000 and 1904: 12.170.076.000.

El cuadro siguiente permite ver con qué países es halla más desarrollado el comercio, tanto de importación como de exportación, de Alemania, en millones de marcos:

Table with 3 columns: Region, 1904, 1905. Includes Europe, Africa, Asia, America, Australia and Polynesia.

Comercio europeo en China

Los industriales ingleses, alemanes y norteamericanos, empiezan a preocuparse por la disminución de sus exportaciones con destino a China. No quiere esto decir que el Celeste Imperio haya llegado a crear una industria tan floreciente que elimine por completo la extranjera, pero sí que se ocupa en instalarla y que, entre tanto, adquiere cada vez en mayor escala en el Japón los artículos manufacturados que compraba antes en Europa y en América.

Ciertamente, los centenares de millones de habitantes que cuenta el Imperio Chino, forman una masa enorme de consumidores, pero no es fácil llegar hasta todos ellos, pues aparte de otras dificultades, la falta de comunicaciones rápidas impide que los productos de la industria extranjera lleguen cómodamente al interior del país. Para acrecer los medios de vida de sus administrados, el Gobierno chino ha empezado a construir ferrocarriles, y ha metalurgia desmontada para muchos años una colocación segura de materias segundas. Desgraciadamente para ella, y secundando los impulsos de sus administrados, el referido Gobierno ha empezado a reaccionar vigorosamente contra la posesión de minas y ferrocarriles por extranjeros, y opone obstáculos sin cuento, cuando no absoluta negativa, a nuevas concesiones, reservando éstas para hijos del país, y en otro caso para individuos de la misma raza, dando motivo a que, aun prescindiendo de la exageración natural de los interesados, se pueda temer en un porvenir bastante próximo una seria disminución de importaciones en aquel país, á no ser que el aumento de consumo sea tan rápido, que el enorme esfuerzo de los japoneses, unido al de los chinos, no alcance a eliminar, del Extremo Oriente, las mercancías europeas.

Si llega este caso, las naciones manufactureras de Europa y la República norteamericana, cuya industria textil y metalúrgica están basadas sobre la exportación, tendrán que hacer frente a un gravísimo conflicto, cuyas consecuencias no son fáciles de prever atendiendo a lo que representa para ellas el comercio con China, y la dificultad de encontrar de momento colocación para el sobrante de su producción.

Traslado

Los señores Literas y C^o nos participan, en circular fechada en ésta el 1^o del actual, que han trasladado su almacén de calzado a la calle de Cuba, número 67, entre Teniente Rey y Murala.

Movimiento marítimo

EL "RITA"
Procedente de Tampa entró esta mañana en puerto el vapor cubano "Rita" en lastre y sin pasajeros.

EL "GEORGIAN PRINCE"
En lastre fondeó en puerto en la mañana de hoy, el vapor inglés "Georgian Prince", procedente de Cayo Hueso.

EL "PRINCE GEORGE"
Con carga y 36 pasajeros fondeó en puerto hoy e vapor inglés "Prince George" procedente de Mobilia.

EL "PALLAD"
Ayer tarde salió para Guantánamo el vapor alemán "Pallad".

EL "FRITZOE"
Para Filadelfia salió el vapor noruego "Fritzoe".

EL "CALIFORNIE"
El vapor francés de este nombre entró en puerto hoy procedente del Havre y escalas, con carga y pasajeros.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY
Atacado:
100 sacos harina Palatino, \$6.00 saco.
40 cajas chocolate tipo francés, \$40.00 qtl.

Vapores de travesía

- SE ESPERAN
4-Lugano, Liverpool y escalas.
4-Saturnia, Liverpool.
4-Vivina, Liverpool.
4-Saint Croix, Veracruz y Tampico.
Enero:
5-México, N. York.
6-Saint Croix, Cuyaba y escalas.
6-California, Progreso y Veracruz.
7-Mérida, Progreso y Veracruz.
8-Monterey, N. York.
17-P. Bismarck, Santander.
10-Etona, B. Aires y escalas.
14-Sabor, Veracruz.
15-La Champagne, Saint Nazaire.
17-P. Bismarck, Santander.
11-Sabor, Amberes y escalas.
12-Catalina, Barcelona y escalas.
14-La Champagne, Veracruz.
14-F. Bismarck, Veracruz.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN
Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha á bordo.—Vinda de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
Día 4:
De Tampa en 1 y medio días, vapor cubano Rita, cap. Bandojo, tons. 622 en lastre y sin pasajeros á J. Alonso.

SALIDAS
Día 3:
Para Guantánamo, vap. alemán Pallas.
Para Tampa, gta. inglesa Strathcona.
Para Filadelfia, vap. noruego Fritzoe.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO
Para Hamburgo y escalas, vía Coruña, vapor danés Saint Croix, por Helibut y Rasch.
Para New York, vap. americano México, por Zaldy y comp.

BUQUES DESPACHADOS
Día 3:
Para Puerto Cabello, vap. alemán Andes, por H. y Rasch.
En lastre.
Para Guantánamo, vap. alemán Pallas, por H. y Rasch.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS
LLEGARON
De Mobilia en el vapor inglés Prince 4'ixz Srea: Jesse M. De Nare, señora y una niña—Harvey Earle—Laker y señora—Robert E. L. Plummer y señora—Homer O. Busley y señora—Will W. Griffin y señora—Laura M. Thomas—Matthi Mc Glend—Darlington E. Kerr—Milton C. Shinner—John W. Reynolds—Manuela Rivero—Edwin Moorman—Clanda Paga—E. E. Turner—Albert Dupree—Albert P. Bush—Wille D. Mohr Andrew—C. P. Pickens—Daniel W. Blake—Archibald Mc Arthur—C. F. Smith—Charles Mitchell—Mrs. R. B. Lathan y dos de familia—Sta. Baily—Luiza Belia.

SALIERON
Para Cayo Hueso y Tampa, en el vapor americano Mascotto.
Srea. Francisco Rodríguez—Rafael Navarro—Alberto Valle—Emery Fribeek—Abelardo Torres—Alberto Aliereta—Pascual Navarro—Juan Osuna—Enrique Ferruda—Josefina Rivera—María Josefa Fuentes—Jesús Escarpester—Manuel Bannan—Mariano Fernández—José Liborio—Heriva Ignacio Cobo—Ramón Arias—José Meana y señora—Rosa Bru—Mercedes Meana—Saturnino del Valle—Frank del Barrio—Alberto Herrera—Celadonia Abreu—Juan Vayaro—O. P. Bertt y señora—P. B. Matto—Ramón Dabargues—Wm. M. C. Calleste—Thos. Gosh y un niño—Saturnino Pado—Guillermo Rosell y seis hijos—Félix Alduengo—Sandalo Pana—L. Cuyas, señora é hijo—J. B. Amely y señora—A. O. Dayton y señora—Cot. O. V. Haward—Francisco Cameron y señora—Pastora Marino—Virginia Tarraljo—Pedro Martell—Miguel Benos—Avelina Sabhar y 4 de familia—E. N. Parschery dos de familia—John Reynolds—Luis de la Cruz y 111 jornaleros y tabaqueros.

Para Puerto Limón, Colón y escalas hasta Barcelona, en el vapor español Buenos Aires.
Srea: Joaquín Vilaplana—Florencio Piñobregas—Oscar Garzo—Tomás Cagigas—Antonio María Martínez—Porfirio Silva—Frank Kelly—Victor E. Bert—Janina Wallace—Francisco Luque—Secundino Delgado.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Table with 3 columns: Name, Number of tickets, and other details. Includes Srea: Jesse M. De Nare, Robert E. L. Plummer, etc.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Table with 3 columns: Name, Number of tickets, and other details. Includes Srea: Joaquín Vilaplana, Oscar Garzo, etc.

Habana, 31 de Diciembre de 1906.
—Vto. Bno. El Presidente, Emeterio Zorrilla.—El Secretario, M. Paniagua.

Nota: El pago de estas Cédulas, así como el noveno cupón, queda abierto en las Oficinas del Banco Español desde primero de Enero de 1907.

También será satisfecho el tercer cupón de las Libranas emitidas para el segundo Empréstito, en el mencionado Establecimiento, y desde dicha fecha.

Vapores de travesía

Comodamente á
Nueva York y Brunswick
BRUNSWICK

El nuevo vapor
saldrá de la Habana un sábado si y otro no.
\$40 viaje de ida y vuelta á Brunswick y \$60 á Nueva York, donde el pasajero pasa dos días.

Los billetes de pasajes son válidos por 6 meses.
SALIDAS DE LA HABANA
Enero 12 y 28 y Febrero 9 y 23

Para más informes sobre fletes y pasajes acódate á DANIEL BACON, Agente general.—San Ignacio número 50, Habana.
Alt. 29 Dbre.

TRANSPORTES DE GANADO

por el vapor alemán
ANDES
El vapor ANDES es de rápido andar y provisto de buques corrales é inmejorable ventilación, lo que le hace muy apropiado para él.

Transporte de ganado
en las mejores condiciones. En tal concepto es recomendable á los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba.
Su capacidad es de 1000 cabezas de grandes.

HEILBUT y RASCH
San Ignacio 54.—Apartado 729.

VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlántica
ANTES DE
ANTONIO LOPEZ y C^o

El vapor
MANUEL CALVO
Capitán CASTELLA
saldrá para VERACRUZ sobre el 17 de Enero llevando la correspondencia pública.

ALFONSO XIII

Capitán AMEZAGA
Saldrá para
CORUÑA y SANTANDER
el 29 de Enero á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública.

Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco, para dichos puertos.
Recibe azúcar, café y cacao en partidas á flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y San Sebastián.

Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida.
Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrías sin cuyo requisito serán nulas.

Se reciben los documentos de embarque hasta el día 18 y la carga á bordo hasta el día 19.
La correspondencia solo se admite en la Administración de Correos.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una póliza de fletes, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así:
"Los pasajeros deberán escribir sobre todos los billetes de carga su nombre y el punto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."

Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

NOTA.—Se advierte á los señores pasajeros que en el muelle de la Máquina encontrarán los vapores remolcadores del señor Santamarina, dispuestos á conducir el pasaje á bordo, mediante el pago de VEINTE CENTAVOS en plata cada uno, los días de salida desde las diez hasta las dos de la tarde.

El equipaje lo recibe gratuitamente la lancha "Gladator" en el muelle de la Máquina la víspera y el día de la salida, hasta las diez de la mañana.

Todos los bultos de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde éste fué expedido y no serán recibidos á bordo los bultos en los cuales faltare esa etiqueta.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 22 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de embarcar.

billete en la casa Consignataria.—Informará su Consignatario.
De más pormenores, informen sus consignatarios, M. OTADUY, Oficio núm. 28, 2917 18-1 Oct.

COMPANIA HAMBURGUESA--AMERICANA

(Hamburg American Line)
El nuevo y espléndido vapor correo danés SAINT THOMAS saldrá directamente
Para TAMPICO y VERACRUZ sobre el 16 de Enero.

PRECIOS DE PASAJE
1.ª 2.ª
Para Veracruz... \$26.00 \$14.00
Para Tampico... 46.00 13.00
(En oro español)

La Compañía tendrá un vapor remolcador á disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MÁQUINA al vapor transatlántico.

De más pormenores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH
SAN IGNACIO 54. APARTADO 729. c 114 10-4

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL
CON EL GOBIERNO FRANCESES
Directo para Progreso, Veracruz, Tampico y New-Orleans

Saldrá para dichos puertos sobre el día 6 de Enero, el rápido vapor francés CALIFORNIE

Capitán DUMONT
Admite carga á flete y pasajeros.
El desembarque de los pasajeros en Progreso será efectuado gratis.

Para más comodidad de los señores pasajeros, este vapor atracará á los muelles de San José.

De más pormenores informen sus consignatarios.
Ernesto Gaye, Mercaderes 35. 6-1

Vapores costeros

EMPRESA DE VAPORES
DE
SOBRINOS DE HERRERA
S. EN C.

SALIDAS DE LA HABANA
durante el mes de Enero de 1907.
Vapor SANTIAGO DE CUBA
Sábado 5 á las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor SAN JUAN
Miércoles 9 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tánamo, Guantánamo y Santiago de Cuba, retornando por Sagua de Tánamo, Gibara, Banes, Vita, Gibara nuevamente y Habana.

Vapor NUEVITAS
Sábado 12 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor HABANA.
Sábado 19 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor AVILES
Miércoles 23 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, y Santiago de Cuba, retornando por Baracoa, Sagua de Tánamo, Banes, Vita, Gibara y Habana.

Vapor SANTIAGO DE CUBA.
Sábado 26 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor SAN JUAN.
Miércoles 30 á las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tánamo, Guantánamo y Santiago de Cuba, retornando por Sagua de Tánamo, Gibara, Banes, Vita, Gibara nuevamente y Habana.

Vapor COSME DE HERRERA
Todos los lunes á las 5 de la tarde.
Para Isabela de Sagua y Caibarién

NOTAS
CARGA DE CABOTAJE
Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida.

VAPORES COSTEROS

CARGA DE TRAVESIA.
Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día 2.
Ataque en GUANTANAMO.
Los vapores de los días 3, 12 y 26, atracarán al muelle de Boquerón, y los de los días 9, 19 y 30 al de Caimanera.

AVISOS

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que vaya consignada al "Central Casaparra," á "Argento San Manuel," y los embarques que hagan de sus productos al "West India Oil Refining Company," y la "Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La Tropical," con arreglo á los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

Se replica á los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor, lo que harán también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de las puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remitentes toda responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos.

Hacemos público para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que á juicio de los señores sobrecargos no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.
Habana, Enero 1^o de 1907.
Sobrinos de Herrera, (S. EN C.)
2913 78-1 Oct.

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS DE CARLOS J. TRUJILLO (S. EN C.)

CIEINFUEGOS
(Antes Menéndez y Comp.)
Vapores que saldrán durante el mes de Enero de 1907, de Batabanó para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Casilda, Lunas, Júcaro, Santa Cruz, "Francisco de Guayabal," Manzanillo y Eusebio de Mora.

Table with 3 columns: Day, Name of ship, and Name of captain. Includes Miércoles 2, Miércoles 9, Sábado 12, etc.

NOTAS:
Los señores pasajeros que embarquen en los vapores de esta Empresa deberán tomar el tren expreso que sale de la Estación de Villanueva, todos los miércoles, á las 9:30 de la noche, el cual les conducirá al costado del vapor.
La carga para los vapores de los miércoles se recibirá por los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos hasta las diez de la tarde de los martes.
Los billetes de pasaje se expiden en la Agencia de la Empresa hasta las cuatro de la tarde del día de salida del vapor.
Para más informaciones dirigirse á la Agencia de la Empresa, ORISPO 31.

do—Mamel R. Medina—Francisco Ruiz—José Pujol—José C. Permett—Guillermo París—Pascual Gorvahn—Matías Chávez—Pedro González—Alfred Suárez—Juan Barberá—José Battagli—José Icarilli—Juan García—José Vallejo—Agustín Hernández—Antonio Sarmiento—Antonio y Agustín—Miles—Antonio Calves—Mateo Pla—Joaquín de la Torre—Rosa Morales y dos niños—Rafael de la Torre—Andrés Suárez—Antonio Pérez, señora y dos niños—Basilio Betancourt—Federico Araña, señora y seis hijos—José Arbole Miguel Amador—Francisco Montes de Oca—Bosa Antón—José Acosta—Luciano García—Luciano Cabrera—Emilia Mallato y un niño.
Para Puerto Rico y escalas en el vapor cubano "Alba."
Aarón Benjamín—Genaro Córdoba—Gudalupe L. de Torres y un niño—Felipe Albert y señora—Luis Benvent, señora y una niña—María Dolgado—Rosa Sánchez de la Coqueta—Enrique Martínez—Miguel Mall—José Miralá é hijo—Emilia Barral—Sofía Rodríguez—Marcelino Campo—A. H. Van Syckel.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

SECRETARIA.
Amortización del primer Empréstito.
Cédulas hipotecarias del primer Empréstito que esta Asociación tiene concertado con el Banco Español de la Isla de Cuba, por la suma de DOS CIENTOS CINCUENTA MIL PESOS EN MONEDA AMERICANA, que han resultado agraciadas en los sorteos celebrados por ante el Notario Ldo. Francisco J. Daniel, el día 31 de Diciembre de 1906, para su amortización de Enero de 1907.

SEGUNDO SEMESTRE DE 1906 Serie A

Table with 3 columns: Name, Number of tickets, and other details. Includes Srea: Jesse M. De Nare, Robert E. L. Plummer, etc.

SEGUNDO SEMESTRE DE 1906 Serie B

Table with 3 columns: Name, Number of tickets, and other details. Includes Srea: Joaquín Vilaplana, Oscar Garzo, etc.

SEGUNDO SEMESTRE DE 1906 Serie C

Table with 3 columns: Name, Number of tickets, and other details. Includes Srea: Joaquín Vilaplana, Oscar Garzo, etc.

Habana, 31 de Diciembre de 1906.
—Vto. Bno. El Presidente, Emeterio Zorrilla.—El Secretario, M. Paniagua.

Nota: El pago de estas Cédulas, así como el noveno cupón, queda abierto en las Oficinas del Banco Español desde primero de Enero de 1907.

También será satisfecho el tercer cupón de las Libranas emitidas para el segundo Empréstito, en el mencionado Establecimiento, y desde dicha fecha.

28 4 t 2-1 m. 6

Vuelta Abajo S. S. Co.

EL VAPOR
Vegüero,
suspende sus viajes hasta el Lunes 7 de Enero y el transporte de carga para Coloma.

Punta de Cartas, Batién, Catalina de Guane y Cortés, será hecho sin interrupción por buques de vela.

La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva.

Para más informes acódate á la Compañía ZULUETA 10, (bajos) 78-0.1.

EL NUEVO VAPOR ÁLAVA II

Capitán Ortube
saldrá de este puerto los martes á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién

ARMADORES:
Hermanos Zulueta y Gáiz, Cuba núm. 20 c 2333 28-201

Habaneras

Notas

Anoche, la concurrencia en el Nacional era lo que siempre que canta María Barrientos.

Muy numerosa y muy selecta. El público del abono estaba completo y en las altas galerías la entrada era inmensa.

Algunos nombres, al azar, en prueba de la distinción del concurso.

Veámos en un palco de platea a la distinguida señora Montalvo de Mendoza con su hija, la gentil y blonda Micaela, y su bella primita, Carmen Aróstegui.

La señora de Saavedra, la dama siempre amable y distinguida María Luisa Sarahaga, que ha cambiado su antiguo palco de la platea por otro principal, inmediato al de la Marquesa de Larriaga, estaba acompañada de la señora María Chaple de Méndez Capote, que asistía anoche, por vez primera después de su vuelta de los Estados Unidos, a una representación de la Opera.

El gobernador de la Habana, general Emilio Núñez, estaba con su distinguida familia.

Y lo mismo el Mayor de la Ciudad, doctor Julio de Cárdenas, que ocupaba el palco presidencial.

Muy interesante, la señora de Piñera.

Llamaba la atención por el gusto y elegancia de su toilette y por el número y valor de sus alhajas.

Era anoche una de las damas más elegantes entre aquellas que realizaban con su presencia la sala del Nacional.

Dos Marías en un palco.

Y las dos tan bellas como interesantes: María Müller de Arazosa y María Martín de Dolz.

La señora de Gutiérrez Lee en un palco con sus graciosas hijas Rebeca y Sarah.

Y en otros palcos:

Carlota Staverio de Pemberton con su bella hermana Sofia, ambas de negro.

La bella y joven señora Campos de Cartañá.

Charito de Blanck de Tabernilla con Julie Tabernilla de Gonzalez y la señorita Generosa Tabernilla.

Carlota Ponce de Zaldo.

Mme. Labarrère.

María Amblard de Pichardo y Juana Orbea de Catalá.

Y las señoritas de Giral, Amada, Ramona y Nena, una adorable trinidad de la gracia y la simpatía.

En un grillo, elegantísima, María Luisa Soto Navarro de Soler con su hermana, la fina y espiritual Lola Soto Navarro de Basu, y la señora de Angulo.

Una pléyade encantadora de señoritas.

Entre otras, Orosia Figueras, Clotilde Fuentes, Angelita Vieta, Avelina Fernández, Cecilia María Franca, Encarnación Chacón, María Teresa Zoila, Luisa Carletta Parraga, Edelmir Machado, María O'Naghten, Juanita Culmell, Lilly Coronado, Lolita Figueras y la petite demoiselle María Herminia Dolz.

María Luisa Menocal, en un palco, ¡lindísima!

En el palco, Aurora San Pelayo de Childs, Panehita Marty de Hernández Miyares, María Antonia Calvo de Morales, María Teresa Herrera de Fontanals, Célida Del Monte de Del Monte, la señora del director de La Política Cómica, María Fernández de Pérez y la elegante América de las crónicas sociales de Cuba.

No olvidaré a una bella dama que ocupaba un palco, a María Morales de Carrillo, y su hermana, la celebradísima señorita María Luisa Morales.

Y como gala y gloria de tan brillante concurso, tres damas de la mal alta distinción.

Eran Ana María Menocal de Rabel, Nieves María Pérez Chaumont de Truffin y Blanca Broch de Albertini.

Esta última, de negro, fascinadora.

No es una relación completa. La Lucía de esta noche, para la que reina una animación excepcional, llevará a la crónica una lista de nombres interminable.

Hay que preparar el carnet de las grandes solemnidades.

Ni para la primera función de la temporada se advirtió mayor entusiasmo.

No tiene precedentes, más que remontrándose a la época de Sarah Bernhart, la demanda de localidades para esta noche.

Se ofrecen preciosos asientos y no ya solo por palcos y por lunetas.

A centés se pagaban esta mañana los delanteros de tertulia y por una entrada de cazuela, una simple entrada, hay quien ha abonado cuatro pesos.

No hay ejemplo de animación así.

Gran noche se nos espera.

Y ahora, dirigiéndome a los señores Azue y López, empresarios de la Opera, les diré que son muchos los que por no poder asistir al teatro los días de trabajo se acercan a nosotros para que podamos una nueva representación de Tosca el domingo, por la noche, en función extraordinaria.

Serán complacidos?

La Habana está animadísima. Arte por un lado, y por otro, el sport en sus múltiples manifestaciones, amén de fiestas diversas y espectáculos de varios géneros.

Galante, el célebre maestro italiano, se presentará por vez primera ante nuestro público el domingo en una fiesta de esgrima que se celebrará a las cuatro de la tarde en el teatro de Payret.

Fiesta a la que prestarán su concurso, además de aventajados amateurs, los profesores Alesson, Alonso, Cardenal, Granados y Rivas.

Empezará con un match a sable, de quince golpes, entre el señor Galante y el joven Rivas, con cinco puntos de ventaja y un premio de dos mil pesetas este último si logra vencer al campeón italiano.

No será el único espectáculo de sport del domingo.

Hay otros muchos.

Aparte del *Jai Alai* y aparte del *base ball*, se verificará en el *Velado Tennis Club* el último torneo de la temporada y habrá, como *clou* de día tan sportivo, una ascensión aerostática del capitán Martínez Díaz.

Se elevará esa tarde, en la explanada frente al teatro Actualidades, en su gran globo *Hispania*.

De dos a tres de la tarde.

Una nota de duelo.

Muy sentida en esta sociedad la muerte del señor Francisco Franchi Alfaro, excelente caballero que gozaba de una elevada posición y era jefe de una numerosa y distinguida familia, muy estimada en nuestros mejores círculos.

Lloran esa pérdida tan sensible una virtuosa y buena señora, la distinguida dama Catalina Navarro de Franchi Alfaro, y unos hijos amatismos, entre los que se cuenta el conocido joven *Panchito* Franchi Alfaro.

Mi testimonio de pésame.

Un rasgo de una artista.

Trátase de la aplaudida tiple de Albisu, la señora Elena Parada, que ha visitado esta mañana a nuestro querido administrador, señor Pumariaga, para hacerle entrega de una limosna con destino al "Dispensario La Caridad," y a la pobre Micaela Alvarez, la infeliz vecina de Estevez 110, en cuyo favor, y para aliviar su triste suerte, imploramos la caridad de los lectores.

Es de celebrar este rasgo, que en mucho la enaltece, de la bella artista que tanto aplaudieron los socios del *Unión Club* en su fiesta de fin de año.

Martha.

La musa de la calle de Obispo, la airosa Martha, invita a todas las damas habaneras a llevar el abanico de moda.

Es el abanico *Princesa*, el abanico de la estación, el más elegante y el más chic que ha venido este año a la Habana.

La casa predilecta de los abanicos, *La Especial y La Complaciente*, puede enorgullecerse de esa novedad.

Como que no llevan hoy más que *Princesas* las señoras del gran mundo.

La *dernière*, en fin.

Hoy.

Lucía, de abono, en el Nacional.

Y la función de Albisu con la novedad de reaparecer el simpático actor Tapias.

Función de moda.

ENRIQUE FONTANILLS.

nara aquí, sería suficiente a causar la hilaridad; pero no termina aquí, sino que se agrava piadosamente con la decisión del "team" de celebrar un banquete en honor del moco del pavo Joaquín.

Traslado el recorte:

"EN HONOR DE JOAQUÍN"

El almuerzo en honor de Joaquín, el pavo-mascota del team universitario, que jamás vió pasar bajo su moco a ningún jugador contrario, se efectuará el domingo próximo en el restaurant de Palatino.

Tal ha sido el acuerdo de la comisión que dirige los preparativos de ese homenaje que van a rendir a esa gloria universal los estudiantes y sus simpatizadores.

Esa gran fiesta será, al propio tiempo que un tributo al talento, una demostración en honor de los miembros del "team" de "foot-ball" universitario, que impidieron que pasara ningún jugador contrario por debajo del moco de Joaquín.

El precio del cubierto será de \$2-50 en plata, y habrá de ser pagado el sábado, antes de las once de la mañana, precisamente, porque Joaquín no deja pasar bajo su moco a ningún jugador contrario.

A los que con más ó menos injusticia fuimos banqueteados, este proyecto de honrar al pavo moción con un banquete, nos cae como una centella en la nuca. Ya no hay clases, ni razas, ni viñetas: todos somos ilustres ó todos somos pavos. De moco á moco no va nada y tanto va de pavo á Pedro como de Pedro á pavo. Resignémonos, aunque la resignación tenga ahora cara de pavipolla.

Si el pavo asiste a la comida "personalmente," el banquete resultará de pipiripao y habrán de engalanarse con plumas de pavo todos los comensales. Entre los entremeses dominarán las almendras, las aceitunas, las avellanas, la nuez moscada, etc., etc., y el anfitrión será cebado por el capitán del "team" en persona. A los postres, nueces á todo pasto, y, en vez de brindis, los banquetarios harán la rueda y llevarán á moco tendido. En vez de servilletas se hará uso del moquero cada vez que al pavo le caiga el moco. Es condición precisa que los comensales asistan de sombrero pavo y bailen la pavana gentilmente.

Y con este baile terminará el donoso acto, si al pícaro iniciador de la original eufonía no se le ocurre un final más digno, como podría ser el comerse al anfitrión ó el jugar al foot-ball con él á patada limpia.

No se las auguro muy lisonjeras al pavo cuyo es el honor que reseña, porque si no cumplan las dos conclusiones apuntadas, es fácil que se le ocurra á alguno pelarle la pava y peitado Joaquín volverá al corral sin pluma y encareando.

Aplaudo la felicísima idea y me rindo á los pies de sus inspiradores.

Atanasio Rivero.

Algunas personas lo interpretaron como signo de que á la diva no le agrada la exigencia del auditorio. Y no hay tal cosa: todos los artistas se sienten halagados cuando el público solicita la segunda audición. Lo sucedido fué que el maestro Bovi tomó la repetición desde muy atrás, obligando á la Barrientos á ejecutar casi entera la polaca, lo que representaba un esfuerzo tan grande como inoportuno, si se considera que aun quedaban á la tiple dos actos y medio por cantar y que á la noche siguiente había de trabajar en Lucía.

El arioso del final primero, la gran aria del segundo acto, el duo del tercero, todos, absolutamente todos los números de la obra fueron divinamente cantados por María Barrientos, que según la frase gráfica del veterano crítico musical D. Serafín Ramírez, está siempre mejor en el último que en el primero.

Sin duda, la precipitación con que se lleva la temporada, por tener la Barrientos que ausentarse pronto para poder cantar en el teatro Real de Madrid en la primera quincena de Febrero, es causa de cansancio en los artistas, obligados a un trabajo harto rudo. De ésto se resentía anoche el barítono Poles, á pesar de lo cual fué muy aplaudido, tanto en los números que canta solo, como en el magnífico duo final del segundo acto, que fué bisado.

Torres de Luna muy bien en este duo y en toda la obra.

Del Ry cosechó aplausos por la gran sonoridad de sus agudos.

Muy bien vestido el coro de hombres y tanto este como el de señoras, aunque pobres, afinados.

Esta noche Lucía de Lamer Moor.

A estas horas no queda una localidad disponible.

El cronista de "La Discusión" lamenta que en Andrea Chénier el público se levante de sus asientos y abandone el coliseo, al caer el telón en el último acto, sin oír la peroración musicalísima de la orquesta "que es lo mejor de la obra."

Es razonable la censura, pero no el motivo en que desansa. El público no debe marcharse, en ninguna ópera, antes de que suene la nota postrera; en primer lugar, porque es de mal tono, y en segundo, porque no es lícito distraer á los verdaderos dilettanti con el ruido de las sillas, las puertas de los palcos y las pisadas, mientras en el teatro siga haciendo música. Por esas razones y no por la de la mayor belleza de la peroración musicalísima (¿diantra de superlativo!) es preciso estar de acuerdo con el cronista de "La Discusión" en su monserga.

Mas, con perdón del colega, afirmamos que la tal peroración no es lo mejor de la obra ni constituye un motivo que se oiga por primera vez al caer el telón. Es un ritornello en sol natural de la frase en sol bemol del canto de amor de Chénier en el segundo acto, que tampoco puede considerarse lo más hermoso de la partitura, donde hay lugares como el de la salida de Gérard y el paso de Robespierre en el mismo acto, que así por su invención melódica, como por la egregia contextura de su armonía, lo grandioso de la instrumentación y lo oportuno y adecuado de la cadencia (en que se presentan como esfumadas las últimas notas de La Marsellesa) no ceden á ningún otro episodio el primer puesto.

Artagnan.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

El primer partido de anoche, que fué como de costumbre á veinticinco tantos, resultó un partido conservador, de orden y con garantías.

Los blancos Alberdi menor y el mayor Michelena, que están gordos y tienen juego á derrochar, se encontraron en la cancha á los azules Escorriaza é Illana á quienes trataron con toda rigurosidad, con aseó y prontitud.

La faena de los blancos briosa y audaz se impuso desde el primer tanto y llegó á la coronación de la pelea tan energética como en sus comienzos. De modo que el partido transcurrió lento, sereno y bonancible. No hubo igualadas graves, ni sustos graves ni sponces.

Y no lo hubo porque Alverdi entró fresco, seguro, rematador y valiente para complementar la gran faena de Pepe que se desplegó como en sus grandes días. Don José se quedó con la faena á mandarazo limpio, contumelioso, aplastante y convincente.

Los blancos oyeron palmas y los azules se quedaron como las isidros, con la paliza y los pitos. Los pitos fueron pocos.

En la taquilla boletería se hacían votos fervientes y se pedían boletos á granel de Arnedillo; pero Arnedillo no se dió, se dió Nicasio cuando menos se esperaba. Este tío está siempre de guardia, y siempre al caer y cuando cae hace pupa.

El segundo casamiento de treinta tantos, aunque era martes, fué un casamiento feroz y su anuncio hizo titubear á los más severos. Venían de blanco Isidoro y Abando y de azul Angel y Navarrete.

Hubo secretos, conferencias, consultas, dudas y temores: hubo pánico disimulado; el dinero salió tíbilmente blanco, luego se puso azul, desconfiadamente azul, y á la hora del cuajó seguía la disparidad de criterio. La plata salió por último á la par y sin premio.

Y la faena fué menos grande que el miedo. En la primera decena la terquedad de Isidoro en sacar á la ceta de Angel, su rabieta, la flojedad del Navarro, las pifias y la descomposición del Pequeño y la mortandad, triste mortandad de algunas pelotas, le restaron al peloteo brillantez y al tanteador nieblas, oscuridad y dudas. Marcharon iguales hasta diez.

Después se hizo juego de colocación y se abusó de este juego infructuosamente; la pelota sin salir todo lo que debía, Navarrete, crecido, Isidoro más tranquilo, Angel ordenado y El Pequeño blando y desconfiado, flojo y cayendo. Así llegaron iguales hasta el tanto quince, tanto donde la faena comenzó á tener más visos de seriedad y de pujanza.

El peloteo se hizo más veloz, más levantado y más duro; la pareja azul se desquitó á Isidoro, recargó sobre Abando, y éste, aunque se sostiene, lo hace perdiendo tantos y terreno en la pelea.

El tanteo al coronar la segunda decena era azul, con una diferencia de tres tantos y el dominio también marchaba con los azules.

Isidoro padece una racha de las grandes, sale á pelotear, remata breve y velozmente, pero la pareja azul se sostiene, porque Abando empeora, se debilita, anda mal de piernas y mal de vista y peor de colocación, y algunas pelotas las lleva á golpe de ceta y por casualidad. El golpe brioso de Isidoro, sus remates y su arranque valiente fué nulo.

Isidoro consiguió amagar con la igualada poniéndose en 24 cuando los azules tenían 26. Los azules ganaron el partido dejando á los blancos en 27.

Angel un poco tímido, pero muy seguro; Isidoro mal en los comienzos y muy bien después de los comienzos. Navarrete flojo en la entrada, gallardo y sublime en la salida y Abando desgraciado á la salida y á la entrada, en todos los cuadros y en todas las pelotas.

El partido no fué una gran cosa.

Y Joseito sacó la uña portentosa para llevarse la última quiniela.

Fernando Rivero.

El programa combinado es superior. En Alhambra va hoy, á primera hora, *La mascota* y después *El Cielón*, obra que cada noche gusta más.

Y en Actualidades, en las cuatro tandas de la noche, se exhibirá un gran número de vistas de verdadero mérito. La pareja Hidalgo ejecutará nuevos bailes, y Marthen dará fin á cada tanda con sus huestes de muñecos.

Nada más.

EN PAYRET.—El domingo 6, día de Reyes, el popular y querido primer actor señor Pablo Pildain, pondrá en la escena del teatro Payret el grandioso drama francés *La Torre de Londres*, ó *Los dos Verdugos*, obra interesantísima por tratarse en ella de un asunto histórico de mucha trascendencia, en la época del reinado de Carlos I de Inglaterra.

Creemos que el amigo Pildain logrará sus deseos con creces.

Llenar el teatro.

ASCENSION EN GLOBO.—El domingo próximo, 6 de Enero de 1907, de dos á tres de la tarde, se elevará en el magnífico globo de gas "Hispania," el renombrado cuanto intrépido Capitán señor Martínez Díaz.

El lugar elegido para la ascensión es en Neptuno esquina á Monserrate, no dudando que el público acudirá en número extraordinario, dado que el referido aeronauta español dedica una parte de los ingresos al establecimiento benéfico municipal "La Creche."

Conviene acudir al espectáculo con antelación porque los preparativos y momento de elevarse son tan curiosos é instructivos los primeros como emocionante el segundo.

El precio de la entrada será un peso plata española.

EN EL FRONTÓN "JAI-ALAI."—Partidos y quinielas que se jugarán mañana sábado 5 de Enero, á las ocho de la noche, en el Frontón "Jai-Alai":

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules.

Primera quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

VENGAN FATIGAS!

Tiene á todos pensativos la bajada barométrica, la subida de los cambios, y el que no tome soleta mister Magán. Yo de bruce en una hamaca de cuerda, fumo contento el cigarro japonés de *La Eminencia!*

RECREO.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda del Cuerpo de Artillería en la retreta de esta noche, de ocho á diez, en el Parque de Martí:

Mantanzas Militar Desencorante, P. Monllar.

Sinfonía de Raymond, A. Thomas.

Los Cloches de Santo Malo, Gavotte, W. Rimer.

Gran selección de la *Bohème*, Puccini.

Polonesa de Chopin.

Suite Española, P. Lacomme.

a) Los toros

b) La rejía.

c) La zarzuela.

Danzón *El Clavel Rojo*, F. Rojas.

Two Step, *The Havana Post*, Marín Varona.

José María Varona.

Capitán Jefe de la Banda

LA NOTA FINAL.—

Una señorita que está destrozando en el piano un nocturno de Chopin, se vuelve á un caballero y le pregunta:—¿Es usted aficionado á la música?—Sí, muchísimo; pero no importa, siga usted.

TEATRO ALBISU

Hoy, viernes, función por tantas

Reaparición del 1.º actor Pedro Tapias

¡La peseta enferma!

El Señor Joaquín

El pobre Valbuena.

El sábado estreno de EL TESORO DE LA BRUJA

CRONICA MUSICAL

LA TEMPORADA DE OPERA

"LOS PURITANOS"

Si fuera verdad que los cisnes cantan y que es la más hermosa de sus notas la que exhalan al morir, podría decirse de Los Puritanos que fué el canto del cisne del inspirado compositor de Catania. Porque, á despecho de la preferencia que él mismo demostraba por su Norma, á pesar de la gran inspiración melódica de La Sombra, la obra más completa, la mejor trabajada de todas las suyas, es, con absoluta certidumbre, la que anoche se puso en el teatro Nacional, precisamente la última que compuso Bellini, cuya vida terrena feneció nueve meses después del estreno celebrado en el teatro Italiano de París el día 25 de Enero de 1835, por Julia Grisi, Tamburini, Rubini y Lablache.

Como de costumbre cuando canta María Barrientos, nuestro gran teatro estaba anoche lleno, ostentando el aspecto de sus mejores épocas. Ni el insólito precio de las localidades ni el tornadizo del tiempo han sido parte á que el público se retraiga. Esa es, por todos conceptos, la mejor demostración del extraordinario mérito de la diva española.

Finé para ella la función de ayer un camino triunfal. Aplaudida frenéticamente en los tres actos, tuvo que bisar la polaca del primero, donde ejecutó unas florituras—de su maestro—en las que de propósito se han acumulado todas las dificultades de las arie di bravura, esas arias diatónicas y cromáticas, ligadas y sueltas, arpegios, octavas, trinos, que en la garganta de María adquieren la dulzura y el brillo del canto de los gúgueros, las alondras y los ruiseñores.

Con motivo de esto bis ocurrió un incidente que conviene aclarar. María Barrientos, al comenzar la repetición, hizo un visible gesto de disgusto.

COMIDILLA

Los supersticiosos van desapareciendo de la culta humanidad, lenta, pero seguramente, como la onza pelucosa y el cólico miserable; y, sin embargo del desuso en que ha caído el prurito de la superstición, leo con verdadero regocijo que el "team" universitario del Foot-Ball tiene una "mascota," que es un pavo, y que se llama Joaquín, el cual Joaquín jamás vió pasar bajo su moco á ningún jugador contrario al universitario "team."

Como leí esta noticia en *El Mundo* temí que fuese algún donaire de Alonso ó alguna picardía de Víctor Muñoz. Me puse sobre la pista de la jocosa ocurrencia y dí de bruce con el moco mascota. "Joaquín," el pavo mascota, existe, como existe el team universitario, y como existe el moco que parece, por su virtud, una invocación al ¡jagarto!

Si la noticia de "Frangipane" termi-

ESTATUAS DE MÁRMOL Y DE BRONCE

Figuras de terracota y bisentit.

Columnas, Jarrones y floreros.

LA CASA DE BORBOLLA

Compostela 52, 54, 56 y 58

BENEFICIO TRANSFERIDO

Habana 3 de Enero de 1907

Señor don Nicolás Rivero

Habana

Muy distinguido señor mfo: Suplico á usted haga público, por medio de su importante periódico, haberse transferido para el domingo 13 el juego de pelota que ofrece un grupo de estudiantes de la Universidad á beneficio de la Casa del Pobre y que tenemos anunciada para el domingo 6 del corriente.

Hemos tomado este acuerdo por estar anunciada para el citado día 6 la reapertura del Parque Palatino y la ascensión del aeronauta señor Martínez, espectáculos ambos que por su novedad, quitarían al nuestro público y animación.

Perdone esta nueva molestia, y quedo de usted atento s. q. b. s. m.,

Antonio García Rey

PARA NOCHE BUENA, PÁSCUAS Y AÑO NUEVO

ha recibido la TABERNA GALICIA MODERNA

de J. Rodríguez, Obrapia n. 26,

multitud de golosinas de Galicia y ricos vinos puros.

Se sirven comidas y cenas avisando con anticipación.

18000 alt 110-10

ANUNCIOS

CENTRE CATALA

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el domingo día 6 se celebrará Junta General Extraordinaria de segunda convocatoria.

Habana 3 de Enero 1907

El Secretario

F. Vidal.

Nota. Es indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha.

C. 115 24-4-2d-5

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT

EL JEREZANO

de Francisco C. Lainez.

Prado n. 102

Cenas económicas á 40 CENTAVOS

todas las noches hasta la 1.

HOY: Riñón al Jerez.

Pescado al Gratén.

Extra Aroz con pollo

Postre, pan y café.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.

Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.

Todas las habitaciones con vista á la calle tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo deseen.

1831 139-13 D

TRATADO UNIVERSAL DE TENEDURIA DE LIBROS

POR EL

Dr. Horta

Obra modernista con más de 470 páginas. — La más completa publicada hasta el día. — Curso práctico de Contabilidad general mercantil al alcance de todas las inteligencias. — Obra de aplicación práctica, al Comercio en general, Industria y Agricultura, y en particular á las sociedades colectivas, comanditarias y anónimas, Bancos de Emisión y Descuento, Compañías de Crédito Terrestrial, Ferrocarriles y Tranvías, Compañías de Minas, Almacenes de Depósito, Sociedades Agrícolas y Cooperativas. — Contiene, además, la Contabilidad de propietarios, Hacendados y Capitalistas. — Obra indispensable en toda Oficina y de Texto Oficial para la enseñanza en las naciones de América. — Véase en todas las librerías.

1899 2-31

Imprenta y Esterotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

DATOS ELOCUENTES

Cuando allá por el año 1904 (8 años después de habernos establecido en esta casa) vimos que siguiendo el sistema rutinario que aun hoy conservan la mayoría de las casas, nuestra vida era una vida lánguida, cambiamos de CHUCHO, es decir, mandamos normala los antiguos moldes y substituyéndolos por los modernos, logramos elevar nuestra casa á la altura de las primeras de su índole. Como! Teniendo el mejor surtido en telas y adornos de fantasía; procurando ofrecer siempre á nuestra clientela artículos originales y elegantes y, sobre todo, vendiendo un 25 por 100 más barato que las demás casas.

Por lo que dejamos dicho es conocido ventajosamente entre las damas del gran mundo habanero.

El Correo de París, Obispo 80

Rico, Pérez y Compañía Teléfono n. 398

2435 g Dbrs.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

Deja el brillo natural del cabello.

De venta en las principales sederías y Farmacias

18894 127-25D

Para Noche Buena, Páscuas y Año Nuevo

ha recibido la TABERNA GALICIA MODERNA

de J. Rodríguez, Obrapia n. 26,

multitud de golosinas de Galicia y ricos vinos puros.

Se sirven comidas y cenas avisando con anticipación.

18000 alt 110-10

ANUNCIOS

CENTRE CATALA

Se pone en conocimiento de los señores asociados que el domingo día 6 se celebrará Junta General Extraordinaria de segunda convocatoria.

Habana 3 de Enero 1907

El Secretario

F. Vidal.

Nota. Es indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha.

C. 115 24-4-2d-5

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT

EL JEREZANO

de Francisco C. Lainez.

Prado n. 102

Cenas económicas á 40 CENTAVOS

todas las noches hasta la 1.

HOY: Riñón al Jerez.

Pescado al Gratén.

Extra Aroz con pollo

Postre, pan y café.

EN LA NEVERA CUANTO PIDAN.

Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana.

Todas las habitaciones con vista á la calle tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo deseen.

1831 139-13 D

TRATADO UNIVERSAL DE TENEDURIA DE LIBROS

POR EL

Dr. Horta

Obra modernista con más de 470 páginas. — La más completa publicada hasta el día. — Curso práctico de Contabilidad general mercantil al alcance de todas las inteligencias. — Obra de aplicación práctica, al Comercio en general, Industria y Agricultura, y en particular á las sociedades colectivas, comanditarias y anónimas, Bancos de Emisión y Descuento, Compañías de Crédito Terrestrial, Ferrocarriles y Tranvías, Compañías de Minas, Almacenes de Depósito, Sociedades Agrícolas y Cooperativas. — Contiene, además, la Contabilidad de propietarios, Hacendados y Capitalistas. — Obra indispensable en toda Oficina y de Texto Oficial para la enseñanza en las naciones de América. — Véase en todas las librerías.

1899 2-31

Imprenta y Esterotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY